

Előfizetés:  
 Egész évre 16 K  
 Félévre .. 8 K  
 Negyedévre 4 K  
 Egy hónapra  
 1 K 40 f

TELEFON: Szerkesztőség .. 65-91  
 Kiadóhivatal és nyomda 65-92

# A HIR

A szerkesztésért felelős: **BRAUN SÁNDOR** főszerkesztő  
 Megjelenik minden reggel a **Kiadja A NAP** Ujságvállalat

Egy szám  
**2** Krajcár  
 (4 fillér)  
 Budapesten és  
 a vidéken

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
**VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 9**

II. évfolyam

BUDAPEST, KEDD, 1908 JANUÁR 28

24. szám

**A HIR 130-ik száma:**

**A Kancellár expozéja**

Mese a békéről. Egy csomó ígért.  
 Keseregnek a magyarok

**ÜDVÖZLIK**  
 az ellenzéket

Készül az új nemzeti ellenállás

**A fiókparlament**

Ujra összeült Bécsben a delegáció.  
 Luegerék a tisztí gázsival fondor-  
 kodnak

**Öngyilkos uriaszony**

Egy kuriai irodatiszt felesége a  
 piaristák rendházában agyonlötte  
 magát

**KRIVÁNY**

az aradi rabkórházban  
 Gyorokon elfogták. Öngyilkos akart  
 lenni. Tagadja a négyszeres me-  
 rényletet. A felesége ellene vall

**Korteshadjárat**  
 Horvátországban

Jelszó: Üsd a magyart!

**Katonatiszt**  
 és szerkesztő

Egy magyarfaló kapitány sajtópöre

**Milliók az oltár előtt**

A Vanderbilt-lány esküvője

**A förtelmes ház**

Egy apa bünei

**Leleplezett bankógyár**

Elfogtak egy pénzhamisító bandát

**Inzultálták a mentőket**

Egy kapitány merénylete

**EZER LEÁNYFEJ**

A HIR regénye

**Távirat. Telefon**

**Kilenc riport**

## Aehrenthalék spanyolfala

Szép. Az országnak itt van a gyomrában a hárszabályrevízió golyója és akkor hirtelen megszűnik Budapesten minden politikai élet, a delegátusok rohannak fel Bécsbe, hogy meghallgassák Aehrenthal, aki beszélt nekik különféle rébuszokat Macedóniáról, Marokkóról, a hágai békekonferenciáról, Oroszországról, sőt — nem tréfa, — még a mezopotámiai vasutról is, amelyet alkalomnak használt fel arra, hogy komplementet mondhasson Vilmos császárnak és a nagynémet vállalkozó-kedvnek. Mikor pedig mi mind a kettőt nagyon jól ismerjük Aehrenthal báró nélkül is.

Ma mondta el az expozéját a delegátusoknak a külügyminiszter és bebizonyította azt, hogy lehet talán jobb diplomata, mint szépszakállu elődje, Goluhovszki volt, de — semmi esetre sem olyan mulatságos ember. A Goluhovszki szürke expozéinak mindig volt egy derüs, mulatságos pontja, amit a delegátusok már úgy vártak, mint rossz ebéd után a jó szivart, hogy egy kicsit mosolyoghassanak is. Ez a pontja Goluhovszki megnyilatkozásainak az volt, mikor a szultánt megfenyegette. Mert a padisa, az öreg Hamid minden esztendőben keservesen kikapott tőle. Mert mivelhogy ő az egyetlen európai államfő, aki még a monarchiát sem meri visszarugni.

Nos, az Aehrenthal mai expozéjából még ez a kicsiny kis derü, ez a kevés kis mulatság is hiányzik, amit a lengyel gróf, talán önkénytelen komikummal, mégis csak mindig felkinált a jó delegátusoknak. Aehrenthal expozéja szürke betütenger, semmit mondó frázisok összessége, amit a diplomáciában lehet remekműnek nevezni, de ami nekünk nem diplomatáknak, hanem hétköznapi, poros, földi halandóknak bizony a szájunkra csalsa a mosolygás keserves elmentét, az ásitást.

Teljesen érdektelen a külügyminiszter expozéja, érdekes csak az, ami — nincs benne. Mert ugyan mi közünk van nekünk Marokkóhoz, amiről hasábon keresztül beszél Aehrenthal. És törődünk-e vele, felmelegíti-e a szívünket, ha azt halljuk az ajkáról, hogy a hágai békekonferenciát „a cár nagylelkű kezdeményezésére” megint összehívták. Bizonyára nem. Legfeljebb azt gondoljuk, hogy a cár nagylelkűségére és kezdeményezésére más, hozzá sokkal közelebb eső helyeken sokkal nagyobb szükség volna.

Macedónia is szűk lett nekünk a műrzstegi egyezmény óta, de nem úgy, mint hajdan Nagy Sándornak, hanem úgy, mint a sok tyukszemmel megvert lábu embernek a csizma. Ezért akkor az egyetlen egyszer, amikor kijelenti a macedón-kér-

déssel és a balkáni államokkal való viszonyunkkal kapcsolatosan Aehrenthal, hogy a Balkánon semmiféle területszerzésre nem törekszünk, akkor mondom, felemelkedik már a Goluhovszki humoráig. Ugyan, hát próbáljanak meg területet szerezni akár a Balkánon, akár bárhol máshol ebben a szűk világban. Hiszen innen-onnan a magukét sem lesznek képesek megtartani! Az osztrák területszerzés a múlt században már áthelyezkedett — az északi sarokra, ahol haditengerészetünk diadalmasan meghódította a Ferenc József-földet és besorozott a Chlopyban is említett néptörzsek közé egy egészen speciálisan ujat: a jegesmedvéket. Hasonlitanak hozzánk annyiban, hogy nekik is a bőrüket nyuzzák le.

Valamelyes pikantéria mégis kicsillanik az expozéból ott, ahol a külügyminiszter boldog mosolygással jelenti ki, hogy Olaszországgal a viszonyunk barátságosabbra fordult. Ahá! Tehát nem volt barátságos és most is csak barátságosabb, de még mindig nem barátságos? Hiszen ezt folyton tagadták, letagadták, hogy Tirolban milyen lázas gyorsasággal építik az új völgyzárókat, Karintiában és Isztriában hogyan szélesítik ki az erődöket, hogyan viszik a katonaságot hadosztályszámra Galiciából az olasz határvidékekre. De természetesen, ennek a teljes beismerése sincs benne a beszédben, itt is éppen csak az érdekelne bennünket, ami nincs benne.

Éppen úgy, mint a végén, amikor Aehrenthal a konzuli szervezet feladatairól beszélt. Itt szerinte kétféle dologra kell a jövőben nagyobb figyelemmel lenni: a kivándorlásra és kivitelünk fejlesztésére. No ez már igazán osztrák diplomata-beszéd. Igen, igen, valóban az osztrák diplomácia hagyományos szelleméből fakad, hogy gondol immár a kivándorlókra is, amikor már mindnyájan hazavándorolnak és gondol már a kivitelre is, amikor még egy rossz esztendő, és Magyarország nem lesz többé export-állam. A magyar nyelv jogairól a konzulátusokon, a magyar ember elhagyottságáról a külföldön, — ezekről nem szólt egy szót sem Aehrenthal a konzuli kérdés kapcsán.

Ezt az üres és még hozzá szürke szappanbuborékot kellett ma végighallgatni a delegátusoknak. Ezért kellett egy időre megszűnni itthon minden körmünkre égett politikai munkának. És ez az Aehrenthalék spanyolfala, amelyet nekünk mutogatnak, amely mögött aztán üzik a maguk nagyhatalmi hóbortjának a játékaikat és — hordják el tőlünk a számolatlan milliókat.

# Béke — talpig fegyverben

Aehrenthal, a külügyek Wekerléje. Versenyt ígér a magyar Kormányynal. A külföldi gyalázkodás ellen

## Prédikált a Kancellár

A császári hatalmasság udvari szállítója: a delegáció ma ismét tanácskoztott Bécsben. A magyar delegáció tagjai délelőtt utaztak el Budapestről s délután már összegyűlt a külügyi-albizottság, hogy Aehrenthal báró kancellár expozéját meghallgassa. A Habsburg-ház minisztere terjedelmes beszédet mondott s legkivált Magyarország-Ausztria forgalmi politikájának megalapozására fektette a súlyt. Talán kötelessége lett volna a külügyminiszternek a magyar érdekekről is említést tenni, — legalább joggal várta ezt a delegáció. De hát erről szó se esett az expozében, mely a legutóbbi delegációban elhangzott panaszokat is jórészen figyelmen kívül hagyta. Beszélhetnek a magyarok, amit akarnak, panaszkozhatnak, követelözhetnek, — Aehrenthal ur nem törődik velük. Csak a millióink keltenek, erre utazik minduntalan a kapzsi, ocsmány osztrák-uralom. De érdekeink istápolására s a külföldön élő magyarok védelmére semmit nem tesz a külügyi kormányzat, meg a sült-osztrákokból álló konzuli-kar. Ideje volna már széjjelrobbantani ezt a komániát. Függetlenségi delegátusaink azonban gyávák, tartózkodók, — megalkusznak a helyzettel és a kormányynal. Így aztán ne is várja a nemzet, hogy Magyarország valamikor is tényező lesz a külügyi politikában.

## A külügyi albizottság ülése

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Bécs, január 27.

A magyar delegáció külügyi albizottsága ma délután Zichy Tivadar gróf elnöklésével ülést tartott, melyen a magyar kormány részéről csak Wekerle Sándor volt jelen. A közös kormány teljes számban, nagy kísérettel vonult föl. Az ülés megnyitása után az elnök felkérte a külügyminisztert, hogy terjeszsze elő expozéját.

### Aehrenthal expozéja

Semmi sem változott!

Aehrenthal báró közös külügyminiszter a magyar delegáció külügyi albizottságának mai ülésén mondatá el expozéját, a melynek kiemelkedő részei a következők:

#### Dal a békéről

A békés fejlődés állandósítására irányuló törekvés mindenütt észlelhető. Erre szolgáltak az uralkodók találkozásai, a miniszteri értekezések, az orosz-japán meg egyezés, az orosz-angol megállapodás, az Anglia, Franciaország és Spanyolország közti jegyzékalkotás. Örömmel konstatálja, hogy a közeledés a német-angol viszonyokra is kiterjed. Ezt nagyon megnyugtatónak találja. Barátságosabb lett a monarchiának Olaszországhoz való viszonya.

#### Politika a Balkánon

A Balkán-népekkel szemben egyforma jóakarattal irányítja Ausztria és Magyarország külügyi politikáját, a mely a lehetőség szerint pártfogolja a Balkán-államok törekvéseit. A monarchiának az a küldetése, hogy ez államoknak a régi kultúrnépekhez való gazdasági és földmívelődési csatlakozását közvetítse. A Romániával való barátságos viszony nem változott. Reméli, hogy nemsokára meg lehet kötni a szerb kereskedelmi szerződést. Nem törekszünk a Balkánon terület-szerzésre. Minden nagy kultúrallam törekvése, hogy Konstantinápolyon, a tengerszoroson át közvetítse az árukereslet Kelet és Nyugat között. Reánk hárul — ugymond — az a feladat, hogy az idők jelét megértsük és kihasználjuk. A szük-

séges vasuti csatlakozásokról kell gondoskodnunk. Reméli, hogy a szultán megadja az engedélyt a mitrovicai vasut megépítésére. A kereskedelem így egyenesen Szerajevón át gravitálhat az Aegéi- és a Földközi-tenger felé. Ha a görög vasut is lesz csatlakozás, akkor a következő direkt összeköttetés áll elő: Bécs, Budapest, Szerajevó, Athén—Piraeus. Ez volna a legrövidebb uti-irány Közép-Európából Egyiptomba és Indiába.

#### Nincs leszerelés

Mintán megemlítette a kancellár, hogy az Egyesült-Államokkal igen jó viszonyban vagyunk, a hágai békekonzferencia eredményét ismertette. Szerinte ez a nemzetközi értekezlet nem igazolhatta a jelszavak után induló közvélemény várakozását; különösen a leszerelés kérdésében hamar fölmerültek a megoldást gátló nehézségek, úgy hogy a „nem eléggé érett kérdés“ tárgyalása nem keesegtetetett volna eredményre.

#### A Konzulátusok

A konzuli szolgálat terén két szempont vezet. Az egyik az, hogy a kivándorló munkások hathatósabb támogatásban részesüljenek, a másik, hogy a kereskedők a kivitel fejlesztésében gyakorlati támogatással találkozzanak.

A konzulátusokat a kereskedelmi tudósítók által szervezett összefüggésbe kívánja hozni. E célból a konzulátusok mellé kereskedelmi szakértőkből álló szervezetet állítana fel.

#### Ragaszkodjunk!

Beszéde végén így foglalta össze a külpolitika alapelveit: „Szövetségeseinkhez való ragaszkodás és barátságos viszony folytatása valamennyi állammal, érdekeink biztosítása és az általános béke-fenntartása érdekében szüntelen szem előtt kell tartanom, hogy az Európa közepén fekvő, csaknem ötvenmillió lakossal bíró nagy monarchiának politikáját kell tanácsommal irányítanom. De nemcsak Európa közepén állunk, hanem külsőben a Keletnek is, a hol számos és nehéz kérdés vár megoldásra. Szavunk a népek tanácsában csak addig fog érvényesülni, a míg karunk erős.“ A közös minisztériumok költségvetésének elfogadását kérte.

### Mézes madzag

Az expozé elhangzása után a külügyminiszter közli azokat az intézkedéseket, amelyeket a delegáció mult ülésén hozott határozatai következtében tett. Ami a magyaroknak külügyi szolgálatban való alkalmaztatását illeti, — mondta Aehrenthal — odatörekedett, hogy a diplomáciai és konzuli szolgálatban minél több magyar alkalmaztassék. Megtettem minden szükséges kezdeményező lépést, hogy a külügyminisztérium hivatalai magyar hatóságokkal és felekkel való levelezéseiket elvből magyar nyelven végezzék. A külügyminisztérium fogalmazói szolgálatba való belépésre, valamint a diplomáciai pályára való belépést feltételező vizsgálatra vonatkozó határozmányok olybá módosítottak, hogy a jövőben a magyar közjog a vizsgálati anyagba mint kötelező tantárgy felvétetett. Végül jelenti, hogy a magyar kormány bőkezűségéből az összes fontosabb diplomáciai hatóságokat hiteles magyar törvénykiadással látták el.

#### A külföldi támadások

Gróf Thoroczka Miklós előadó szolt ezután az expozéról, majd a költségvetést ismertette. Sajnálattal tapasztalja, hogy a külföldi sajtó barátságatlan és támadó irányt követ Magyarországgal szemben. Szükségesnek tartja, hogy amikor elferdített, hamis tényeket sorolnak föl és azokra építik a támadást, ezek a hamis tények helyreigazításnak. Általánosságban helyesli a külügyminiszter expozéjában megnyilvánult új

közgazdasági, kereskedelmpolitikai irányt. Ami különösen a vasuti politikát és a vasuti vonalak fejlesztését illeti, e tekintetben méltányos tekintettel kell lenni a mai magyar közgazdasági érdekekre.

Sághy Gyula indítványozza, hogy a külügyminiszter expozéja feletti vitát a tanácskozás komolysága érdekében az albizottság holnapra halassza.

Mailáth József gróf felhívja a miniszter figyelmét arra a körülményre, hogy az európai sajtóban olyan színben tüntetik fel Magyarországot, mintha Magyarország jogtalanul törekednék arra, hogy a vele közösségben élő államféltől elszakadjon és mintha az egyes nemzetiségekkel való bánásmód által elvesztette volna Európában azt a jó hírnevét, amelyet, mint szabadságszerető nemzet, méltán élvezett. Kérdi a külügyminisztert, hogy van-e e tényekről tudomása és mit szándékozik tenni a végből, hogy Magyarország államisága a külföldi napilapokban szándékosan terjesztett ilyen hírek által esorbát ne szenvedjen. Szándékozik-e a külügyminiszter a saját hatáskörében a követeket arra utasítani, hogy a két államfél érdekeit egyenlő gondozásban és istápolásban részesítsék?

A bizottság úgy döntött, hogy az expozé fölért a vitát azonnal megkezdi. Erre szólásra jelentkezett

#### Sághy, a távszónok

Sághy Gyula: A külügyminiszter politikájával meg van elégedve és örvend a fölött, hogy Aehrenthal politikájában közeledés van a magyar állásponthoz. Megemlíti, hogy a külügyminiszter ellen támadások intézettek, és hogy aknamunka folyik ellene. Szeretné, ha e hírek megcáfolatnának. A külügyi politika nagy kérdéseiről nem nyilatkozik, de örömmel üdvözlö a külügyminiszternek a kereskedelmi viszonyok gondozására irányuló törekvét és azt a körülményt, hogy a Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződés előrehaladott stádiumban van. Reméli, hogy ezen szerződésnél Magyarország érdekei meg fognak óvatni. A konzulátusok eddig nem feleltek meg hivatásuknak, különösen a magyar kereskedelem érdekeinek megvédése terén és távolról sem jártak el azzal az erőlyvel, mint amelylyel hasonló esetekben az angol konzulátusok szoktak eljárni.

#### Itt a végenyészet!

Isselutz Gyöző: Ő is jóakarattal lát az expozében a magyar álláspont iránt, mind a mellett kifogásait mégis erőteljesebben adja elő. Hivatkozik a Preussische Jahrbücher 103. kötetének első cikkére, a melyet maga a szerkesztő, Delbrück egyetemi tanár irt és a melynek vastag tévedéseiről a német közvélemény felvilágosítani nemcsak magyar, hanem osztrák érdek is. Ez a cikk Ausztriával szemben egyedüli életmentő gondolatnak a teljes németesítést tartja. Magyarországgal szemben, a mely egy ezeréves multtal bíró, nemzetalkotó és fentartó fajnak kezében van, izgatja, látítja, sőt a végenyészettel fenyegeti a magyar nemzet iránt hűséggel viselőtő szász fajt. A külügyminiszternek utat és módot kell találnia arra, hogy a külföldi közvélemény e mesterkélt magyarellenes irányba terelt gyűlölködő hangulatból kivezettessék és hogy a magyar nemzet állam és vezető férfiai, akik évszázadokon keresztül egyenlő jogot és szabadságot adtak minden polgárnak, e szempohányástól megmenekedjenek. A miniszter hármasszövetségi politikáját a legnagyobb bizalommal fogadja. A délen, a Balkán államokkal szemben kilátásba helyezett vasuti politikát magyar nemzeti szempontból üdvösnek tartja, ha célja és feladata nem az, hogy a kereskedelmi forgalmat Magyarországtól elvonja. Bizalommal van a külügyminiszter s a magyar kormány iránt s ezért a költségvetést elfogadja.

Az elnök ezután az ülést berekesztette. Az albizottság holnap délelőtt tíz órakor folytatja tanácskozásait. A hadügyi albizottság szerdán, a tengerészeti albizottság pedig kedden ülésezik. Schönaich közös hadügyi miniszter a hadügyi albizottságban hosszabb beszédet fog mondani.

### Emelik a tisztí gázsit

De csak májusban

A Zeil estilapja közli: Értesülésünk szerint az osztrák delegáció keresztény-szociálista tagjai szóvá akarják tenni a delegációban a tisztí fizetések rendezésének ügyét s fel akarják szólítani a hadügyi minisztert, hogy halogatás nélkül terjeszszen a végből törvényjavaslatot a törvényhozás elé. Még nem biztos, de valószínű, hogy határozati javaslat alakjában fogják a kérdést felvetni és a határozati javaslat mellett a többség biztosítva van. A keresztény-szociálista delegátusok hajlandók beérni a

hadügyminiszternek olyan nyilatkozatával, hogy a kérdéses törvényjavaslatot a jövő delegáció elé fogja terjeszteni. *A törvényjavaslat egyébként már ki van dolgozva*, de a magyar részen megnyilatkozó *ellenállás* miatt ezen a delegáción nem lehet határozattá emelni, tehát az 1909. évi delegációra marad, amely tudvaleg az idén májusban fog összeülni. Ő felsége felette érdeklődik e kérdés iránt s azt kívánja, hogy lehetőleg sürgősen kerüljön megoldásra.

## Zászlót bont az ellenzék

**A parlamenti szünetet a disszidensek országos agitációra használják föl. Beszámolót és népgyűléseket tartanak az országban**

### Itéljen a nemzet!

A delegációk ma újra megkezdtek tanácskozásait, a képviselőház pedig három hétig nem tart ülést. Ezt a szünetet a kormány arra akarja fölhasználni, hogy végképpen megpuhítsa a függetlenségi pártot, s a disszidensekkel kötött paktum ellenére behozza a klotür. De a negyvennyolcas ellenzék tisztán látja ezt a nemtelen játékot, amely a nemzet legfelfeltettebb kincsét, a parlament szabadságát Bécsnek szeretné kiszolgáltatni. A disszidensek híven kitartanak az igazi függetlenség, a negyvennyolcas dicső elvei mellett. Nem engedik, hogy Wekerléék terve sikerüljön. Országos mozgalmat indítanak a klotür ellen. A disszidensek most meginduló küzdelmükben az országot hívják fel bírólul köztük és a kormány között. Kétségtelen, hogy a nemzet az ellenzéknek fog igazat adni és elűzi a bársonyszékekből az árulókat.

### Legyen bíró az ország! Az ellenzék a nemzetre appellál

A függetlenségi disszidensek küzdelme már meghozta az első, jelentős eredményt. A kormány meghátrált és levettette a házszabályrevíziós javaslatot a napirendről. De a lelkes, hazafias képviselők nem elégednek meg ezzel a győzelemmel. Megkezdik a feketesárga lakájkormány ellen minden vonalon a harcot: végképpen lehetetlenné akarják tenni Bécs bünszándékait. A disszidenseket ebben a küzdelmükben melegen üdvözlö az ország igazi függetlenségi érzelmű közönsége. Nap-nap után érkeznek a vidékről a kerületi függetlenségi pártok üdvözlő sürgönyei. A legtöbb disszidens képviselő meghívást kapott a kerületéből beszámoló beszéd tartására. De nemcsak a disszidens kerületek szállanak sikra a parlamenti szólásszabadságért. A mamelek függetlenségi urak becsületes választópolgársága is megmozdult, hogy Bécsset szolgáló képviselői szemébe vágja az árulást. Több kormánypárti kerületből kapott tegnap és ma felszólítást a disszidensek vezetősége, hogy rendezzen az ellenzék az ország nagyobb városaiban tiltakozó népgyűléseket a házszabályrevízió ellen. A disszidensek vezetősége még nem döntött a meghívások dolgában. Annyi azonban már bizonyos, hogy az ellenzék a delegációk ülésezése alatt tartó parlamenti szünetet széleskörű agitációra használja föl. Az egyes képviselők beszámolót tartanak a kerületükben és *népgyűléseket rendeznek az ország több nagyobb városában*. Az ellenzék az ország közvéleményéhez fordul a most meginduló nagy harcban. A nemzetnek választania kell az alkotmánytipró kormány és az alkotmányvédő ellenzék között. A milyen elkeseredett az ország hangulata Wekerléék lelkiismeretlen politikája miatt, nagyon valószínű, hogy a disszidensek győzelemre viszik a nemzetet a klotür és Bécs minden garázda tulkapása ellen.

## Debreczen tiltakozik Az ellenzék mellé áll

Debreczenben, a hajduság ősi fészkeben, rosszul áll a kormány és a többség szénája. A szinmagyar függetlenségi polgárság ninesen megelégedve az osztrákpárti negyvennyolcasok népámitó politikájával. Az ottani függetlenségi párt vezetőemberei közül azok, a kik nem tartoznak a *Thaly-Bakonyi-Szabó-féle kvótaemelö triumvirátushoz*, nem akarják továbbra is a Kossuth Ferenc-féle álnegyvennyolcasokat támogatni és ezért kimondták, hogy *csatlakoznak a disszidensek mozgalmához*. A *nemzeti ellenzék* vezetősége felhívást kapott a hajdumegyei függetlenségi párt vezetőségétől, hogy *a disszidensek menjenek le minél többen a Debreczenben tartandó népgyűlésre*, a melyet a háromhetes parlamenti szünet alatt rendez a város hazafias polgársága. Az ellenzék első népgyűlést tehát a tetőtől-talpig függetlenségi városban fogja megtartatni. Debreczenből indulnak el a disszidensek országos utjukra.

## Visszaszivnak mindent

### Tagadják a Kompromisszumot

A kormány most, hogy egyelőre megszüadült az obstrukció veszedelmétől, megint előről kezdi a régi nótát: nap-nap után a klotür szükségességét hangoztatja, sőt már a disszidensekkel kötött kompromisszumot is letagadja. A mamelek-párton azt hangoztatják, hogy *szó sincs kompromisszumból, csupán arról történt megállapodás, hogy a házszabályrevízió dolgában megállgatják a disszidensek észrevételeit*.

Ez természetesen csak üres hengecs. Az urak pár nappal ezelőtt ugyancsak meg voltak rökönnyödvé az obstrukció miatt, de most már szeretnék letagadni a kompromisszumot. Ezt ám nem lehet egykönnyen megtenni. A kormány igenis kötelezte magát arra, hogy a házszabályrevízió sérelmes pontjait törli és mindenek előtt: *bemutatja az általános választói jogról szóló törvényjavaslatot a disszidenseknek, akik házszabályrevízióról beszélni sem engednek addig, amíg nem ismerik az új választói törvényt*. Ezenkívül kötelezte magát a kormány a végleges házszabályrevízió szövegének bemutatására is.

Ez az igazság, nem pedig az a csürés-csavarrás, alaptalan vádaskodás és hazudozás, amivel a kormány pennái traktálják mostanában a közönséget.

**Két mandátum.** Nemsokára két képviselői mandátum kap ismét új gazdát. Az egyik választás *Trencsénben* lesz, ahol *Baross Juszint* az eddigi képviselőt alispánná választották. A másik választás Szabadka első kerületében vált szükségessé, mert a kerület országgyűlési képviselője Varga Károly néhány nappal ezelőtt meghalt. *Trencsénben Béla Henrik* újságíró léptette fel az alkotmánypárt. Ellenjelöltje *Star Károly* dr. trencsényi ügyvéd, aki a tót nemzetiségi izgatók jelöltje. Szabadkán eddig csak egy jelölt pályázik a képviselőségért: *Gyelmis Gerő* takarékpénztári igazgató. Gyelmist az országgyűlési függetlenségi párt támogatja. A szabadkai választópolgárság tegnap gyűlést tartott, amelyen *Barabás Béla* és *Lovász Márton* képviselők is megjelentek. A választógyűlés egyhangulag képviselőjelöltnek kiáltotta ki Gyelmist.

**Csernoch János — püspök.** A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent az a királyi kézirat, mely *Csernoch János* dr. esztergomi prelátus-kanonok és országgyűlési képviselő *csanádi püspökké* való kinevezéséről szól. Parlamenti körökben érdeklődéssel várják Csernoch elhatározását, hogy vajjon megtartja-e a szakaszai kerület mandátumát.

**Supilo munkában.** Horvátországban erősen készülődnek a választásokra. A kalandoroknak egész raja lepi be a kerületeket és az egész ország hangos a magyarok szidalmazásától. Az összes pártok magyargyűlöletből táplálkoznak, versengve gyaláznak bennünket. Tegnap *Kulmer Miroszláv* gróf és *Surmin György* Zágráb volt tartománygyűlési képviselői beszámoló beszédet és egyuttal programbeszédet tartottak. *Kulmer gróf* igen hevesen támadta *Josipovich* minisztert, akit Horvátország ellenségének nevezett. Ezután *Supilo*, a magyar kormány kegyeltje, *Polónyi* barátja emelkedett szólásra. Beszédében újabb leleplezésekkel szolgált. Elmondta, hogy *Wekerle* miniszterelnök tárgyalásokat folytatott vele *Buccariban* vagy *Portoróban* *hadihajók építésére alkalmas hely átengedéseért*. *Supilo* a fanatizált választópolgárság előtt ezt úgy tün-tette fel, mintha a kormány *Buccarit* és *Portorét* egyesíteni akarta volna *Fiumével*. A megvadult horvát ezután felszólította a polgárságot, hogy szavazataival egyedül a koalíciót támogassa. *Supilo* különben sorra járja a kerületeket, hogy a rezolucionisták győzelmét biztosítsa. Ő maga a *Fiuméhez* közelfekvő *Delnicén* lép föl.

**Uj főispán.** A király *Simonyi Bélát*, Bars megye alispánját, e megye főispánjává nevezte ki. Ugyanekkor a Bars megye főispáni teendőinek ideiglenes ellátására adott megbízás alól fölmentette a király *Lippay Gézát*, Győr megye főispánját.

**Oláh szervezkedés.** A nemzetiségi párt legutóbbi értekezletén elhatározta, hogy kebelében egy román osztályt alakít, melynek a magyarországi románság politikai szervezése képezi a feladatát. A román osztály máris megalakult, elnöke leett *Pop György*, alelnökök: *Mihályi Tivadar*, *Brediceanu Coriolán* és *Oncu Miklós*, főtítkárok *Lukács László*, titkárok: *Vajda Sándor* és *Suciu János*, pénztárnok *Goldis László*, ellenőr *Popp-Csicsó István*. A párt egyhangulag kimondotta, hogy a román nemzeti párt szervezési központja *Arad* város lesz, ahol egy központi irodát állítanak fel, melynek vezetői az *Aradon* lakó négy román képviselő lesz. A nemzetiségi párt román osztályának eme központi irodája egyedül jogosult foglalkozni a románok lakta megyék és választókerületek szervezésével és ügyeivel.

## NYILTTÉR

E rovat alatt közzétettéket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Tüdő-mellbajok

(tüdővész — tuberkulózis — I. II. szakában), vérkőpést, tüdőgyulladást, kitűnő eredményt a gyógyításnak új gyógymóddal, inhalációkkal és

**szérumoltásokkal**  
**Dr. HARMAT GYULA** tüdőbajok rendelés-intézője—inhalatorium  
**BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 82.**  
Bendelés 11-12. 2-4-ig.

## Tauszky Miksa fia

Tauszky Lipót Budapest.

Csakis VIII., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).  
Magas előlegek. Telefon 65-39. Magas előlegek.  
Legnagyobb butorszállítás, költöztetési és boraktározási vállalat. Ajánlja ugy helyben és vidékre, valamint a közeli nyaralókba való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást.

## Alkalmi vétel!

Koronaherceg-utca I. szám

## BERGER BÉLA

divatáru-üzletének teljes berendezése  
állványok, mahagoni üvegpultok,  
tűkrök, luszterok, nikkal állványok  
stb. olcsón eladó.

# Öngyilkosság a piaristák házában

## Az elvált asszony tragédiája

**Papp Elekné, egy szép fiatal asszony ma föbelőtte magát a kegyesrendiek házában, az igazgató szobájában. Évek óta harcban állott a férjével, egy bírósági tisztviselővel, a fiuk miatt. Súlyos vádakkal illeték egymást s a hájsza ma halálba kergette a nőt**

A valóban szenzációs eseteket szaporítja az a különös öngyilkosság, amelyet Papp Elek Pál kuriai irodatiszt felesége, született Stephán Margit követett el ma délután a kegyes tanítórend városház-téri épületében. A legnemesebb érzések a legsötétebb indulatokkal váltakoznak ebben a tragédiában, amely hosszú időre földulta a piaristák tekintélyes, ódon házában nyugalomát és tönkretette egy nagy uricsalád boldogságát. Akadnak részletei, amikről most csak suttogva beszélnek s olyan momentumok is vannak benne, amelyek szigorú hatósági beavatkozást tesznek szükségessé. Ha ugyan el nem alszik az egész szenzáció, — valami titokzatos altatópor segítségével.

### Viharos házésélet

Jóformán gyermek volt még Stephán Margit, a mikor férjhez ment az előkelő családból való Papp Elek Pálhoz. Az asszony ugyanis huszonkilencéves korában hunyt el s kevés híjján tizenégy esztendeje ment az oltár elé. Édesapja, Stephán Nándor, a kinek aranyműves s ékszeresüzlete az Aranykéz-utca 4. száma alatt van, jómódu, régi fővárosi polgárfamilia tagja. Annak idején ellenezte a házasságot, de hamar kiengesztelte a tökéletes boldogság, a mely a fiatal pár otthonában éveken át zavartalanul mutatkozott.

Az első hadüzenet akkor hangzott el, a midőn Pappék kis fia — ki édesapja keresztnévét örökölte, — az elemi iskolát elvégezte s a kegyesrendiek gimnáziumba került. A férj állítólag roppantul féltékeny volt a feleségére s nem szívesen látta, hogy a karesu, magas termetű, szőke menyecske naponként elkíséri fiát a papok házába. Egy szokatlanul izgalmas jelenet után, a mely a házasságok közt lefolyt, végleges szakítás következett. Olyan információt adtak Pappnéról, a mely nagyon kedvezőtlen volt és bár utóbb kiderült az eset *valótlansága*, nem lehetett jóvátenni a történeteket.

A fiatal asszony a Molnár-utca 36. számú házába költözött fiával együtt s ott — az édesapja lakásán — teljes visszavonultságban élt. A férj *Kaposvárról* fölhitva az édesanyját és őket a Váci-utca 82. számú házában laktak. Megeindult a válópör, a melynek keresetét Pappné adatta be s az egykor rajongást tanúsító házasságok közt napról-napra szélesedett a szakadék. Mint a szerelmük, annyira izzó s feneketlen lett gyűlöletük is.

### Menekülés a halálba

A válópör közeledett már a befejezéséhez, ami együtt járt a legszomorubb kérdés eldöntésével: kié legyen a gyermek? A csinos, korához mérten szokatlanul éleseszű fiú körül folyt a legádázabb harc. Pappné egy pillanatra sem hagyta magára a fiát, csak a piaristáknál vált meg tőle s az előadás után érte ment. Annyira féltette az elrablástól, hogy nem is egyedül, hanem harmadmagával s egy hatalmas kutyával kísérté mindig a fiúcskát hazulról az iskolába és vissza.

Ma reggel már hét óra után eltávoztak s ezuttal kettesben indultak el.

— A gyászmisére megyünk, — szolt Pappné az édesapjához, amidőn elhagyták a lakást.

Meghalt ugyanis a fiú iskolatársa és jóbarátja, Josipovich miniszter fia, akinek a temetésére is elmentek tegnap. Érdekes azonban, hogy ma reggel nem volt gyászmise s az anya gyermekével a gimnáziumba ment, ahonnan egy óra múlva sietett el. A délelőtti folyamán nem tért haza s több

helyen járt, de azt nem tudták kideríteni, hogy kinél, hol? Egy órákor ismét beállított a kegyesrendiek házába. Kovács Antal gimnáziumi igazgató szobájába ment, ahol sokáig beszélgetett.

Háromnegyed kettőkor zajt csaptak a hosszú folyosón. Pappné megismerte a férje hangját. A férfi erőszakkal be akart hatolni a direktor szobájába, mire a hölgy revolvert rántott elő a ridiküljéből és jobbhalántékon lötte magát. A durranásra besietett oda egy piarista tanár. Kovács igazgató sápadtan állott az íróasztal mellett, az ur-asszony a szoba közepén levő karosszékben ült. Könnyű volt kitalálni, mi történt: vékonyan folyt a vér egy aranyszőke hajfűrt alul s a szerencsétlen asszony térdén feküdt a füstölő kis fegyver.

A főtisztelendő ur lelkendezve szaladt ki, hogy segítséget hozzon. A férj akkor rohant le a lépcsőn egy másik úrral. Orvost a Párisi-utca 1. száma alatt talált legközelebb a piarista-tanár: dr. Antal János egyetemi professzor személyében.

— Vége, rögtönös halál! — Konstatálta Antal néhány perc múlva. Nyomban utána jött egy másik orvos, dr. Bradács — akit valószínűleg a férj küldött — s szintén csak a beállott halált állapította már meg.

Botár Béla rendőrfogalmazónak, akit — dr. Antal értesítésére — a főkapitányságról egy rendőrorvossal kiküldtek, ezt mondták:

— Öngyilkosság. A férje miatt.

A rendőrorvos is csak öngyilkosságot konstatálhatott s hamar végeztek a jegyzőkönyvvel. Négy óra után elvitték a holttestet a törvényszéki orvostani intézet boncolótermébe.

### Beszélgetés a házfűnökkel

A Hír egyik munkatársa fölkereste ma este Kovács Antalt, a piaristák gimnáziumának igazgatóját, minthogy az ő szobájában történt a tragikus eset.

— Nem nyilatkozhatom ebben az ügyben, — mondotta az öngyilkosság egyetlen tanuja.

Szölgvény József házfűnök ur aztán fogadta A Hír munkatársát s a következő érdekes részleteket mondotta el:

— A házastársak körülbelül négy esztendő óta éltek, sajnos, viszálykodásban. Egyenlően szerették a fiukat, aki kedves, jó gyermek s nekünk is kedvencünk volt, amióta a gimnázium növendéke. Anyjának védőszárnyai alatt állt, apjának tudtával, de éppenséggel nem a beleegyezésével. Papp már évek óta fáradozott azon, hogy a fiát magához vehesse. Áldatlan, fátumos harc folyt köztük, amelyről tudunk, tudnunk kellett, mert a házasságok egyaránt hozzánk fordultak tanácsért, segítségért.

— Az öngyilkosság okáról mit mondhatna, főtisztelendő ur?

— Az urinő vallásos asszony volt, járt hozzánk sűrűn gyönni és áldozni. Szakadatlanul gyötöröde, könyörgött a közbenjárásért irodánkban is. Igyekezett megszabadulni az öngyilkosság kínzó gondjaitól. Mert igaz, többször említette, hogy nehezen bírja így az élet keresztjét. Kért bennünket, eszközöljünk ki, hogy a fiúcska nála maradjon; míg a férj a maga részére vindikálta, vagy azt óhajtott elérni, hogy a feleség térjen vissza hozzája.

— Hogyan történt az öngyilkosság?

— Pappné, mint rendesen, ma is elki-

serte a gyermeket a gimnáziumba. Délben pedig érte jött. Az előadás akkor még nem ért véget s az urinő fölhasználta a várakozás idejét, hogy betérjen az igazgatóhoz. Meg akarta beszélni a konviktusba való föl vétel módozatait. Helyformán akarta végét vetni a küzdelemnek. A fiú bent lakott volna intézetünkben, ahol mindakét szülő meglátogathatta volna. Édesapja különben pár nappal előbb szintén járt itt a konviktusi elhelyezés dolgában. Pappné gyöngéledett s látzott rajta, hogy nem jól érzi magát, amidőn az igazgatóhoz belépett. Tárgyalás közben meghallotta férje hangját s ez módfelett idegessé tette. A direktort aztán kihívták fontos ügyben, s amíg távol járt, az alatt követte el a hölgy az öngyilkosságot. Mire a tanárok egyike és nyomában az igazgató visszasietett, a szegény asszony kiszenvedett.

Az esetről olyan hír is került forgalomba, a mely egészen másképp emlegeti az igazgatónál tett látogatást. De a kegyesrendiek házában ezt a leghatározottabban megcáfolták.

### Mit mond a család?

Fölkereste A Hír tudósítója Papp Elek Pált is, aki a Váci-utca 82. száma alatt lakik, a mióta Stephánéktól elköltözött. Az erélyes arcú férfi ma rendkívül ideges volt, a mi természetes is. Nyilatkozni egyáltalán nem akart.

Papp nőtestvére, özvegy Károlyi Árpádné, a ki a Sip-utca 5. száma alatt lakik, — a következőket mondotta:

— Megtiltotta a bátyám, hogy bármit eláruljak, ha újságírók jönnek hozzám. Igaz, hogy nézeteltérések voltak köztük, de a válópör még nem nyert befejezést. Az árvaszéknél volt ügyes-bajos dolguk, de a részleteket nem szabad elmondanom.

A férj anyja megtagadta a legesekélyebb fölvilágosítást is, egyik rokona azonban mondott annyit, hogy hűtlenség miatt indult meg a válópör, Pappné nagyon megváltozott, csak mulatni, zongorázni szeretett s a férjét elhanyagolta. Papp sohasem adott okot a válasra, mindig szolid, józan életű családapa volt.

Ezzel szembea Stephánék határozottan kijelentik, hogy Papp rabiatús emberré lett és kinozta feleségét. Másutt, több helyen kapott értesülések szerint is tisztességes urinő volt a meghaldogult, akit férje valódi ok nélkül bántott a féltékenységgel. Pappné egyik nagynénje erre vonatkozóan leveleket is mutatott.

Ilyenformán homlokegyenest ellenkezik a férj és feleség hozzátartozóinak információja.

### Mi az igazság?

Az ügynek több homályos, sőt nagyon rejtelmes részletét sikerült éjszakára teljesen tisztázni. Érdekes, hogy ehhez az illetékes *rendőrség* járult legkevésbé hozzá. Megható diszkrecióval jelentette a főkapitányság sajtóirodája, hogy Papp Elekné magánzó nő fejbeltette magát a Molnár-utca 36. számú lakásán. *Letagadta még azt is, hogy az eset a piaristáknál történt.* Naivul azt hitte, hogy az újságírók úgy nyomoznak, mint némely — detektív. Annál furesőbb a rendőrségi diszkreció, mert éppen azzal gyanus színben tüntette fel a kegyesrendiek szereplését, — még pedig oktalanul.

Az igazság ebben a tragikus esetben a következő.

Pappék a gyermek miatt és *csakis a fiú miatt* harcoltak. Még két évvel ezelőtt meg akarta szökötetni Papp Elek a fiát. Pár hete aztán sikerült a terve. A kis diák eltűnt anyjától és amint utóbb kiderítették, Isaszeghen helyezte el apja egy családnál.

Óriási botrány játszódott le akkor. Vége az lett, hogy az öreg Stephán visszahozta unokáját. Majd egyezséget kötöttek a férjjel, amely szerint a válópör eldőléséig hetenkint háromszor meglátogathatja a gyermeket.

A minap úgy értesült Papp Elek, hogy a nő el akarja szökötetni fiukat s internátusban helyezi el, hogy apja többé egyáltalán ne is

láthassa. Attól fogva leste, kémlelte és másokkal szintén figyeltette, hogy az asszony mit csinál. Így tudta meg, hogy ma délben egy órakor a piaristák igazgatójánál volt. Rágalom az, hogy az urinőt *tilos szimpátia vezette a direktorhoz*. Csakis azért jelent meg, hogy fiát a konviktusba juttassa.

A férj egy borbélyegéd s egy hordár társaságában leleskedett az utcán s később felment a folyosóra is. Egy tanár, aki Pappékat ismerte és rosszat sejtett, hamarjában értesíteni akarta az igazgatót. Pár sort irt egy cédulára, hogy *baj van* s megbízott valakit, hogy vigye föl, a nélkül, hogy a férj rájönne. A direktor ajtaján nyílás van, azon bedobták a cédulát és a főtisztelendő ur elolvasta, de a hölgynek nem szólt felőle.

— Fontos dolgom van, — mondta — nemsekára visszajövök.

Aztán kívülről rázárta az ajtót Pappnéra és lesietett a refektoriumba. Azért cselekedett így, mert biztosra vette a botrány kitörését s el akarta ódázni, amíg a diákok nem távoznak az épületből.

Egy óra után kiürültek a termek s az igazgató visszatért. A férj valóságosan dühöngött már akkor.

— Megesiptelek végre! — kiáltotta torkaszakadtából az igazgató szobája előtt.

A főtisztelendő kinyitotta az ajtót s néhány pillanat múlva konstatálták az öngyilkosságot. Az asztalon levelet is találtak ezzel a tartalommal:

— *Férjem üldözése elől menekülök a halálba. Isten bocsásson meg! Én ártatlan vagyok.*

A haláltosztó fegyvert a direktor szobájában szerezte. Egy évvel ezelőtt történt ugyanis, hogy egy leány jelentkezett érettségi vizsgára és izgatottan mondta:

— Ha megbuktatnak, ezzel föbelövöm magamat.

A főtisztelendő elvette a revolvert s földobta a szekrény tetejére. Aztán megfélekedett róla. Ott akadt rá Pappné.

A szerencsétlen asszony tettének magyarázatául szolgálhat az is, hogy régóta nem volt már normális. Vallási örvény kezdte meglepni, ideje tulnyomó részét templomban töltötte s még az ékszerlein is csupa vallásos tárgyú képeket Mária-medailonokat stb. viselt.

A hit szolgáit tisztelte, de nem szerette földi érzéssel csak a gyermekéért való harc vitte sirba.

**✚ Panasz egy alispán ellen.** Vajda Ernő szentesi lapszerkesztő ma gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél fegyelmi feljelentést tett *Cicatrius* Lajos csongrádi alispán ellen. Feljelentésében az alispánt hivatalos hatáskörében elkövetett visszaéléssel vádolja.

**DR. HÖNIG IZSÓ**  
Elektrotherapiai és Röntgenintézet.  
Budapest, IV., Károly-körút 24. szám, I. em. Lift.  
Telefon szám 102-39.

**Gyógytényezők:**  
Elektromágneses gyógyítás.  
Röntgen-sugarakkal való kezelés.  
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvaliatio).  
Kék fényvel való kezelés.  
Villamos hő- és fényfürdők.  
Villamos masszázs.  
Galván, Farad- és Franklin árammal való kezelés.  
Villamos és szénsavas fürdők Aranyeres osomók.  
✚ **Rendelés d. e. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig.** ✚  
Kezelés egész napon át. ✚ ✚ Kíváratra prospektus.

x A világ legcsodásabb hatású gyógyszeres csusz, köszvény és egyéb fájdalmak ellen a Korona-szesz. Biztos gyógyulás! Ára 1 korona. Megrendelhető: Korona-gyógyszertárban Turkevén; Budapesten Török József gyógytárában.

# KRIVÁNYT ELFOGTÁK

A csendőrség ma letartóztatta a merénylőt. Krivány tagad. Öngyilkossági mesét eszelt ki. Az asszony vádolja és leleplezi. A bűnöst a rabkórházba vitték

## Öngyilkos akart lenni

Kétnapi bujdosás után ma délután hurokra került *Krivány* János. Az aradmegyei *Gyorokon* fogták el a csendőrök és este nyolc órakor szuronyok között vitték be Aradra. Nagybetegen érkezett meg, a lábán lösebtárgy, a szíve körül négy helyen meg van szurkálva. El akarta pusztítani magát, de — úgy látszik — nem volt hozzá elég bátorsága. A királyi ügyész előtt konokul tagadta az ocsmány bűnt. Azt vallotta, hogy a felesége öngyilkos akart lenni, de ő ezt megakadályozta. Nagyon szereti a hitvesét, azt hitte, hogy belehal a sebeibe, azért akarta ő is megölni magát. De nem volt elég türelme és nem hajthatta végre tettét. Az ügyészség persze keresztüllát ezen a gonoszul kieszt mesén, amelyet hazugságnak mond az asszony is, aki ma újabb vallomást tett és tökéletesen leleplezte a merénylőt.

### Kriványék odisszeája

Az áldozat leleplezi a merénylőt

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Arad, január 27.

Krivány János merényletének borzalmi lázas izgatottságot okoztak Aradon és a közönség égő kíváncsisággal lesi a rejtélyes dráma részleteit. A Schweidel József-utca 13. számú háza előtt, ahol Kriványné leányának, Schnitzer Ferencének lakásán ápolják, valóságos esődület van egész nap. Rendkívül meleg az érdeklődés a szép asszony sorsa iránt és érdekes, hogy a közönség egyenesen terrorizálja a beteget, hogy leplezze le a merénylőt, aki nem érdemel kiméletet. Az asszony két napig tartó lelkiharc után el is határozta magát erre. Ma délután három órakor leánya útján magához kérette *Szcepkovszky* Teofil rendőrfogalmazót és az újságírókat, akik előtt rendkívül terjedelmes vallomást tett a merényletről és az előzményekről. Ez a vallomás vetekszik a legizgatottabb regényvel, csupa rejtély, probléma és szenzáció, egy elvetemült ember lelki hajszája az ocsmány bűn után.

„Nem kimélem a gazembert!”

— Meggondoltam a dolgot, — kezdte a nagybeteg asszony, — elmondok mindent. Eddig védelmeztem az uramat, de a két nap óta tartó életküzdésem, a nagy fájdalom és gyötörődés, arra tanított, hogy meg kell vallanom az igazat. *Az a gazember nem érdemel kiméletet!* Szerelmet mutatott irántam, én híven ragaszkodtam hozzá, de ő visszaélt a bizalmammal. Megesalt, kifosztott, elpazarolta minden vagyonomat. Alig pár hete, hogy egybekeltünk és ha isten megsegít és fölgyógyulok, nem tudom, miből élek meg.

### A szegedi kirándulás

— Két héttel ezelőtt — itt egy hosszú, izgalmas odisszea kezdődik — egy napon azzal jött haza az uram, hogy másnap Szegedre kell utaznunk, ahol ő Friebeisz Miklós aradmegyei földbirtokossal nagyobb tőzsdéigyletet bonyolít le. Január tizenegyedikén át is mentünk, a férjem magamra hagyott a Tisza-szállóban és ő elment az „üzlet” után. Félnapig távol volt és késő este azzal jött haza, hogy megcsinálta az üzletet, *nyolcszáz koronát* keresett rajta. Az összeg — mondotta — nincs nálam, utólag kapom meg Friebeisz-tól, aki tovább utazott Temesvárra. Másnap is Szegeden voltunk, megnéztük a várost és este azzal állt elő az uram, hogy a következő napon Temesvárra kell utaznunk, ott felveszi a pénzt és egyéb üzlete

is kínálkozik. Én nem gyanakodtam, biztam benne és eszembe sem jutott, hogy *ez a gyilkos gazember* megcsal.

### Temesvári idill

— Január tizenkilencedikén átmentünk *Temesvárra*, ahol megismételte a szegedi kirándulást. Engem a szállóban hagyott, ő elment az „üzlet” után, csavargott egész délután és azzal jött haza, hogy hatszáz koronát keresett. A pénz azonban nincs meg. Friebeisz ismét elutazott és csak Aradon nyújtja át a nagyszögű jutalékokat. Nekem még mindig nem volt gyanus ez az ámitás. Olyan szépen tudott beszélni vélem az az ember, hogy mindent elhittem neki. Szerettem is... Most az a gyanum, hogy Temesváron megcsalt. A szeretőjénél járt...

### El Brassóba!

— Hazamentünk Aradra, ahol kijelentette, hogy nekünk el kell költözni Aradról, mert itt nincs pihenése. A férjes lányom és a fiam István, aki vasuti hivatalnok Aradon — mondta — folytonosan ő ellene ingerelnek engem, e miatt a családi boldogságunkat félti. Méltányoltam az aggodalmait, nem ragaszkodtam a családomhoz és kijelentettem, hogy hajlandó vagyok követni akárhová. Ő azt ajánlotta, hogy *Brassóba* költözzünk és nyomban utazni akart, én azonban azt mondtam, hogy egyelőre menjünk ki a szőlőbe, hátha változnak a viszonyok és akkor mégse kell elköltözni olyan messzire. Ebben meg is állapodtunk a múlt szombaton és másnapra határoztuk az utazást.

### Krivány revolvert vásárol

— Szombaton délután Aradon sétára indultunk az urammal. A Pözl-kávéházban meguzonnáztunk, majd engem ott hagyott azzal, hogy elmegy revolvert vásárolni. A galsai oláhok — mondta — megtámadhatnak a szőlőben, mert azt hiszik, hogy odakünn rejtegetem az elsikkasztott százezreket. Én ebbe is belenyugodtam, a férjem eltávozott és egy óra múlva visszatért a revolverrel. Utóbb megtudtam, *hogy nem is revolver után járt*, a kávéházból egyenesen hazament a Fácán-utcai lakásunkra, ott egyedül bezárkózott az egyik szobába és egy órát töltött benn. *Mit csinált, azt nem lehet tudni.* Krivány fia: a tizenháromesztendő Kovács Valér *beszélte el* nekem ezt. A fiu kíváncsiskodott, faggatta az apját, hogy miért zárkózott be, de ő nem válaszolt. Leintette a gyereket.

### Merényletterv a havasokon

— Vasárnap kimentünk a szőlőbe és másnap azzal állt elő az uram, hogy kedden Brassóba kell utaznunk, mégis csak oda költözzünk előbb-utóbb és a viszonyokat kell tanulmányozni. Így történt, kedden elutaztunk Brassóba, ahol a *Bukarest-szállóban* vettünk lakást. Szerdán reggel azzal köszöntött rám az uram, hogy ma pompás kirándulást teszünk. Fölmásunk Brassó környékén a legmagasabb hegyecsúcsra, ahonnan egész Romániát látni lehet. Én kijelentettem, hogy ilyen veszélyes kiránduláshoz *nincs kedvem, menjen föl ő maga*, én majd megvárom a szállóban. *Krivány erőszakoskodott*, órákig kapacitált, majd mikor nem tudott rávenni a hegymászásra, ő is lemondott a kirándulásról. Boszus volt, hogy én lemondtam erről „a pompás él-

vezetéről." Valószínűleg a havasokon akarta elkövetni a gaztettet. Csütörtökön visszajöttünk Brassóból Lippára. Engem hazaküldött a szőlőbe, ő pedig Lippán maradt, — mint mondta — azért, hogy egy külföldi utazáshoz pénzt pumpoljon lippai rokonaitól. A pénzszerzés azonban nem sikerült; Krivány szombaton reggel üres kézzel jött haza Lippáról.

## Kriványné vádol

### Hogy történt a merénylet?

Ezek a merénylet előzményei. Krivány Jánosné hű előadásában. Amint látható, csupa rejtély és titokzatosság a merényletet megelőző két hét története, telve egyfelől Krivány raffinált szédélgeisével, másfelől állandó és tervszerű készülődéssel a szörnyű gaztetre. A rendőrség az előzmények elbeszélése után tovább vallotta az asszonyt, aki erre híven elmondta a gyilkossági merénylet lefolyását. Minden szava elkeseredett és lázító vád Krivány János ellen, akinek a szerencsétlen asszony most már nem akar megkegyelmezni. Szombaton éjszaka még lelki megfeszítéssel mentegette, átlátszóan erőszakos módon védelmezte, mára azonban kieserlődött a szíve és a részvét helyett a haragos, keserű indulat szakadt föl belőle.

## Az alibi

— Szombaton reggel — beszélte az asszony — korán elment hazulról az uram. Nem mondta, hová megy, de utóbb kiderült, hogy a világosi állomáson járt, ahol szóba elegyedett az utasokkal és mindenkinek azt mondta, hogy Aradra utazik. Ez persze nem volt igaz és a férjem utjának nem volt egyéb célja, mint-hogy *tanukat szerezzen, hogy majdan az alibijét bizonyíthassa.* A gaztett elhatározása kész volt a lelkében, mikor a motoros vonat befutott az állomásra, ő elbujt, később pedig *kerülő utakon*, hogy senki se lássa, kijött a szőlőbe.

## Krivány sír és könyörög

— Én tojást csomagoltam a házban, mikor belépett az uram. Észre se vettem, hogy megérkezett, háttal voltam az ajtónak, mikor ő a küszöbön állva, *az első golyót a fejembe röpítelte. Lekanyatloltam és ő egymásután négyszer lőtt reám.* Mikor látta, hogy a golyók nem öltek meg és eszméletnél vagyok, *lelérdelt előltem, sirt és könyörgött, hogy bocsássak meg neki.* Majd el akarta hitetni velem, hogy véletlenül sült el a revolver, mikor pedig én ezt nem hittem el és vádoltam a gazságért, arra kért, hogy *legalább a rendőrség előtt védelmezem őt* a gyilkossági kísérlet gyanúja ellen.

— *Valljad azt — könyörgött, — hogy véletlenül történt a dolog, ha pedig ezt nem hiszik el, mondd, hogy öngyilkos akartál lenni.*

— Én megígértem ezt neki, mert attól féltem, hogy újra belém lő. A revolvert magához vette és elment. Azóta nem látam.

Ezeket vallotta az asszony a merényletről, majd elmondta, mennyi csalást és hamisítást követett el az ura, hogy végképpen kifossza a vagonból.

## A bűnök utján

### Csalás, sikkasztás, hamisítás

Az asszony vallomása és a rendőri nyomozat eddig a következő bűnöket derítette ki, amiket Krivány János a börtönből való szabadulása óta elkövetett:

1. Felesége, *Lui Matild* október 14-ikén saját nevére 540 koronát helyezett el egyik aradi pénztézetnél. Krivány két nap múlva, október hatodikán *kilopta a szekrényből* a felesége betéti könyvét és *a pénzből 500 koronát kivett.* A bank igazolta a még bennmaradt negyven koronát, mire ő a betéti könyvet *meghamisította* és a 40 koronáról szóló bejegyzést 540 koronára igazította ki.

2. Ugyancsak október hónapban 950 koronát adott át Kriványnak a felesége, hogy az összeget az asszony egy régebbi adósságának törlesztése-képpen befizesse az árvapénztárba. *Krivány ezt a pénzt elsikkasztotta és elverte.*

3. Az asszony 220 koronát adott át Kriványnak, hogy az egyik aradi ügyvéd részére perköltséget fizessen. *Krivány ezt a pénzt is elsikkasztotta és ellumpolta.*

4. Krivány János *Bakcsányi* János aradi kereskedőtől 600 koronát vett kölcsön, az összegről váltott adott, amelyre *ráhamisította a felesége nevét.*

5. Egy *Kirschner* nevű aradi kereskedőnek 160 koronáról szóló kötelezvényt adott Krivány. *A kötelezvényre szintén ráhamisította a felesége nevét,* a pénzt pedig a saját céljaira fordította.

## „Mindig csokolóztak!”

### Beszélgetés Krivány fiával

*A Hír* tudósítója beszélt Krivány János fiával, a tizenhároméves *Kovács* Valérrel, aki augusztus óta van az apjánál és az aradi polgári iskola harmadik osztályába jár.

— Nem értem a dolgot — mondta a szép, szőkehajú Valér könnyes szemmel. Az apám meg a mostohaanyám *nagyon szerették egymást.* Amikor csak együtt voltak, *mindig csokolóztak.* Én augusztusban kerültem az apámhoz, addig Baranyabánon voltam az édesanyámmal, aki *Hatz* József hentesmester felesége. Amikor az édesanyámat feleségül vette, még sok földje és pénze volt a mamának, *Hatz* azonban elverte a vagyonát. Azóta folytonos a viszály anyám és a mostoha között.

— Hányan vannak testvérek?

— Hárman. A Böske hugom még most is ott van, a bátyám pedig *eltűnt.* A múlt évben önkéntes volt Klosterneuburgban, *azóta nem láttuk.*

— Maga miatt volt viszálykodás a mostani mamája és az édesapja között?

— Nem. *A mama szeret engem.* Azt akarta, hogy a hugom is idejőjjön, de az édesanyánk nem engedi.

Elmondta még a kis Valér, hogy *Lui Matild,* aki ellen Krivány a merényletet elkövette, *harmadik felesége* a sikkasztónak. Az első felesége *Vaszil-leány* volt, a kitől gyermek nélkül vált el. Az asszony még most is Aradon lakik. A második felesége, egy dús gazdag amerikai leány, akkor vált el tőle, a mikor a sikkasztás kiderült.

## Elfogják a merénylet

### Az erdők bujdosója

— *A HIR* tudósítójának telefonjelentése. —  
Gyórok, január 27.

Ma este félhatkor a pankotai csendőrök Gyórokon utolérték Krivány Jánost és *letartóztatták.* A merénylet délután öt órakor megjelent az arad-hegyaljai motoros-vasut *pankotai* állomásán és jegyet váltott Radnára. Az állomáson összesugott a közönség, többen fölismerték Kriványt és jelentést tettek *Kapi* István állomásfőnöknek. A főnök nyomban telefonozott Gyórokra, a mely a legközelebbi állomás a pankota-radnai vonalon és kérte az ottani állomásfőnököt, rendelkezjen ki csendőrséget az állomásra, mert Krivány János odaérkezik. A pankotai állomásfőnököt izgatta a dolog, ő maga is vonatra ült és elkísérte a merénylet Gyórokig. Itt csendőrök szálltak be a motorosba és letartóztatták Kriványt.

## Mese az öngyilkosságról

Az állomásfőnöki hivatalban nyomban megtörtént a kihallgatás. A csendőrség parancsnoka, vallatóra fogta Kriványt, aki *tagadta,* mintha ő gyilkos szándékkal négy-szer a feleségére lőtt volna. *Az asszony öngyilkos akart lenni* — mondta — ő azonban megakadályozta az öngyilkosságot. A csendőrpáncsnok figyelmeztette Kriványt, hogy *nem mond igazat,* mert aki öngyilkosságot

kísérel meg, az *nem hátulról röpít golyót a fejébe.* A feleségének a koponyája *hátsó részén látong három löse.* Krivány ennek dacára föntartotta vallomását és elmondta, hogy látva felesége életveszélyes sebeit, *ő is meglötte magát.* A lábába röpített egy golyót. A hatósági orvos megállapította, hogy Kriványnak a ballábán csakugyan löse van, amely *most is vérzik.* Valószínű, hogy Krivány kevéssel az elfogatása előtt kísérelte meg az öngyilkosságot.

## Két napig a hegyeken

A csendőrség faggatására elmondta Krivány, hogy szombat dél óta a Hegyalján bujdosott. Egy mezőör szombaton késő este is a felesége szőlője körül látta a merénylet. Ott kószált a ház alatt, sőt a kolna ajtaját is fészegette. A mezőör azt hitte, hogy betörés történik, felelősségre vonta a gyanus embert, aki kijelentette, hogy ő Krivány János, a ház tulajdonosa. Az ő erre engedelmet kért és tovább állt. Az éjszakát a világosi *Mátyás király-szállóban* töltötte Krivány. A szállóban semmit sem tudtak a merényletről, különben sem ismerték föl a híres embert. Vasárnap korán reggel *Pankotára* ment át Krivány, ott felkereste régi ismerősét: *Heintz* községi irnokot, a kitől hat forintot kért kölcsön. Azt hazudta neki, hogy kocsin akar hazautazni Világosra, erre kell a pénz. Aztán eltávozott és a nappal többi részét a hegyeken töltötte, az erdők sűrűjében. Vasárnap éjszaka újból Világosra tért be és megint a *Mátyás király-szállóban* lakott. A mai napot ismét az erdőkben töltötte, a hol sokat szenvedett a hidegtől. Délután megeredt az eső, nem maradhatott tovább a szabadban és a motoroson eljutott Gyórokig, a hol aztán hurokra került.

## Csendőrszuronyok között

### A tömeg inzultálja Kriványt

— *A HIR* tudósítójának telefonjelentése. —  
Arad, január 27.

Kriványt este hat órakor szuronyos csendőrök kísérték be Gyórokról Aradra. A merénylet rendkívül megtört, többször elájult a motoroson a kimerültségtől és a sebláztól. Az aradi lapok külön kiadásokban jelentették a bűnös elfogatását, amire rengeteg tömeg gyűlt össze a pályaudvaron, hogy tanuja legyen Krivány megérkezésének. A tömeg rendkívül izgatott volt és attól lehetett tartani, hogy *inzultálják a merénylet* A főkapitány nagyszámu rendőrt vezényelt ki a pályaudvarra, ahová este nyolc órakor futott be az arad—hegyaljai motorvonat. *Kriványt a csendőrök segítették le a vasuti kocsiból,* annyira elgyöngült, hogy nem tudott megállani a lábán. A tömeg haragos szitkokat zúdított rá:

— *Pfuj! Gazember!*

— *Agyon kell ütni!*

A merénylet kocsin szállították be az aradi ügyészség fogházába és minthogy súlyos beteg, *a rabkórházban helyezték el.* Krivány ismerős környezetet látott viszont. Kilenc évvel ezelőtt is, mikor a milliós sikkasztás után Aradra hozták, nagybetegen érkezett meg és a rabkórház volt az első stációja. Itt várta ma *Szokolczay* Lajos királyi ügyész és dr. *Pozsgay* István törvényszéki orvos, hogy megvizsgálják és kihallgassák.

## Megszurta a szívet!

Poray doktor megállapította, hogy a merényletnek *a bal térdén súlyos lösebe van,* a mely életveszélyes komplikációt okozhat. Ezenkívül *a szíve körül négy, bicskával ejtett szurási seb van.* Ezek is veszélyessé válhatnak. Krivány az orvos véleménye alapján egyelőre a rabkórházban marad. Az orvosi vizsgálat után a királyi ügyész hallgatta ki Kriványt, aki föntartotta a csendőrök előtt tett vallomását. Csökönnyösen hangoztatta, hogy a felesége öngyilkosságot akart elkövetni, de ebben ő megakadályozta. Szerette az asszonyt és meg akart halni, mert azt hitte, hogy az asszonyt is megölik a súlyos sérülések,

## Válík az asszony!

Késő éjjel, Krivány vallomásának ismerése után, fölkereste *A Hír* tudósítója a merénylő feleségét és elmondta neki, mit vallott az ura. A nagybeteg asszony sirva fakadt, mikor a merénylő legújabb gazságáról értesült. Ugy látszik, még mindig szereti ezt a bűnös embert, de nem tud többé megbocsátani neki és elkeseredetten vádolja.

— *Elejétől végig hazugság ez a vallomás.* Nem hittem soha, hogy ilyen elvetemült ez az ember. Fogadkozott, mikor feleségül kért, hogy becsületes lesz és tisztességesen eltart. De kifosztott és tönkretett.

A szerencsétlen urinő kijelentette, hogy mi-helyt fölgögyul, *válópört indít Krivány ellen.* A merénylet előtt is megfenyegette már a válással, mikor kiderült, hogy megcsalta és elverte a pénzét. Valószínű, hogy Krivány e miatt szánta el magát arra, hogy megöli az asszonyt, aztán önmagát is elpusztítja.

## AZ APA BÜNE

### Megrontotta a leányait

— *A HIR tudósítójának telefonjelentése.* —

Arad, január 27.

Förtelmes bünt követett el *Keresztes Sándor* simonyfalvai jómódu földesgazda. Szerelmi viszonyt folytatott két felnőtt leányával, akik minden ellentállást nélkül engedték át magukat az állati apának. S hogy semmi se hiányozzék a bűn rettenetességéből a két szerencsétlen leány édesanyjának *tudtával és beleegyezésével* folyt a borzalmas ölelkezés.

Névtelen följelentés pattantotta ki ezt a sötét bünt. A csendőrségnek megírta valaki, hogy *Keresztes Sándornak* évek óta viszonya van a leányaival. Megdöbbentő részleteket tudott meg a csendőrség. *Keresztes*, aki most negyvenkét éves, erőteljes férfi, ráunt öregedő feleségére és három évvel ezelőtt *Etel* nevű leányát tette meg a ház asszonyává. Etel akkor tizenhét esztendő viruló szép hajadon volt. *Keresztesné* türte az iszonyatot, másik szobába költözött éjszakánként, hogy ne zavarja az apa örült szenvedélyét. A vérfertőzés következményei három év alatt háromszor jelentkeztek, de a gondos anya mindannyiszor megszabadította leányát az ugynevezett következményektől. Harmadszor belebetegedett a leány a gyalázatoságba. *Keresztes* erre elfordult tőle és *Juliska* nevű tizennégy éves leányát léptette elő feleségnek. *Juliska* épp oly szótlanul türte a perverzus becsületeségét, mint testvérnénje. A megbomlott erkölcsű anya se szólt semmit.

A napokban *Juliska* nagyon rosszul lett. Nővérének sorsára jutott s ágyának esett. Ekkor tudta meg a simonyfalvai csendőrség, milyen bűnök tanyája a *Keresztesék* háza. Nyomban megindították a vizsgálatot s ennek során a család tagjai *mindent beismertek.* A hajmeresztő vallomások után *letartóztatták Keresztes Sándort* és szuronyos csendőrök az aradi ügyészség fogházába vitték. Valószínű, hogy az anyát és a két leányt is letartóztatják.

**Megalakult a katolikus népszövetség.** Tegnap megalakult az országos katolikus népszövetség, melynek létrehozásán régóta munkálkodtak a katolikus vezérférfiak. A szövetségnek az a célja, hogy a magyar katolikus társadalmat szervezze és tömörítse. Az alakuló közgyűlés a Vigadó nagytermében folyt le és a képviselőház második alelnöke nyitotta meg. Beszédet mondott, amelyben szükségesnek jelentette ki a katolikusok szervezkedését. Szólt *Apponyi Albert* grófról is, akit derekasan feldicsért a képviselőház második alelnöke és tiltakozott az ellen, hogy a minisztert klerikalizmussal vádolják meg és untalan szemére vetik, hogy a jezsuiták nevelték. A deklamáló katolicizmus után — mondotta — most a tettek katolicizmusa következik. A gyűlésen ott voltak az összes néppárti képviselők. Felolvasták a pápának *Prohászka Ottokár* püspökhöz intézett levelét, amelyben áldását küldi a szövetségre. *Prohászka* püspök mondott még néhány szót, utána pedig *Zboray Miklós* a szövetség alelnöke bezárta az ülést.



# A HIR



## Strófák a napról

### Magyar föltaláló

Azt a lejtőt, melyen *Apponyi Fölfelé* gurul  
— Ismertetőjele a turul —  
*Edison* megnézte és  
Igy szólt: „Mesés.  
Ha nem volnék *Edison* s Jenki,  
*Apponyi* szeretnék lenni.“  
Örült a gróf s kétségbeesjtön  
Kezdett gurulni Bécsbe föl a lejtőn.

### Két esemény

Két kaszinó, mely a hazát menti:  
A Nemzeti s a Gentry  
Tegnap büzsét csinált.  
Jó napja volt vasárnap  
A Piatnik-féle kártyagyárnak.

### Külpolitika

A kancellár minden szava:  
„Béke, barátságos viszony.“  
Példa rá az osztrák-magyar  
Izony.

**Kiss József-ünnepély.** Kaposvárról jelentik *A Hírnek*: A város jótékonyági egyesületei elhatározták, hogy *Kiss József* tiszteletére együttes ünnepélyt rendeznek. Az ünnepélyen a jubiláns költő valószínűleg megjelenik.

**Templomavatás.** Vasárnap avatták fel Kaposvárott az új református templomot. Az ünnepő városba ebből az alkalomból számos előkelőség érkezett, köztük *Antal Gábor* püspök, gróf *Tisza István*, *Bölvös Károly* és *Thaly László*. A felavatást *Antal* püspök végezte, utána *Nagy Lajos* esperes imádkozott. Délben lakoma volt, este pedig sikerült hangverseny. Az avatási ünnepségeken a város közönsége felekezeti különbség nélkül résztvevett.

**Szervezkednek a tisztviselők.** Megírta *A Hír*, hogy a biztosító-intézetek hivatalnokai sanyaru helyzetük javítása érdekében erőlyes mozgalmat indítottak. Nemrégiben a budapesti és bécsi intézetek a tisztviselők szerződtesére vonatkozólag egymással kartellt kötöttek, s e sérelem tárgyalása céljából a hivatalnokok vasárnap népgyűlést rendeztek. A gyűlésen *Brocznyer Alfréd* bécsi tisztviselő és *Pfeiffer Sándor* beszéltek, akiknek felhívására a megjelentek elhatározták, hogy szervezkednek, s úgy védekeznek a sérelmes intézkedések ellen.

**A vasárnapi munkaszünet.** Ma délelőtt a hithű zsidókereskedők huszonnégy tagu küldöttsége járt *Kossuth Ferenc* kereskedelemügyi miniszternél. A küldöttség vezetője, *Grossberg Lipót* szerkesztő beszéd kíséretében memorandumot adott át a miniszternek. A memorandumban a kereskedők hivatkoznak arra, hogy üzletüket szombaton sem nyitják ki s a vasárnapi munkaszünet miatt kétszeres kárt szenvednek. Nem kívánnak kivételt, hanem arra kérik a minisztert, hogy vasárnap délelőtt engedje meg a boltok nyitvatartását. *Kossuth Ferenc* válaszában megígérte, hogy a vasárnapi munkaszünet dolgában tervezett ankétre a zsidó kereskedőket is meghívja, az ankét elmaradása esetén pedig meghallgatja véleményüket és kérésüket tanulmányozni fogja.

**Egy volt rektor halála.** *Klinger István* dr. siklósi apát, a tudományegyetem volt rektora ma reggel hetvenéves korában meghalt. *Klinger* harmincöt esztendőig volt a budapesti tudományegyetem hittani karának nyilvános rendes tanára. Két évvel ezelőtt vonult nyugalomba. Az elhunytat az egyetemi templomban helyezik ravatalra és onnan temetik el január 29-én, szerdán délelőtt tíz órakor.

**Tűz a Heidelberg-gyárban.** Rövid egy év alatt hatodszor pusztított tűz a Heidelberg-féle vegyészeti gyárban. A gyár a Soroksári-ut szízhadodik száma alatti épületében egy naftalinnal telt kazán felrobbant és a közelében lévő három tartály naftalint felgyújtotta. A tüzet még idejekorán észrevették és nyomban értesítették a tűzoltókat. Nagy apparátussal vonult ki a központi, IV., VIII., IX. és X. kerületi tűzörtség. A rohamosan terjedő tüzet *Szeerbóvszky Szaniszló* főparancsnok és *Markovszky Béla* tűzoltótiszt vezetésével gyorsan lokalizálták. A tűz keletkezésének okát és a kár nagyságát még nem állapították meg.

## Röpülnek a milliók

### A Széchenyi—Vanderbilt-nász

New-York, január 27.

Ma tartják *Vanderbilt Gladys* és gróf *Széchenyi László* esküvőjüket. A rendőrség már korán reggel elzárta a Five-avenue torkolatát, mert már reggel megkezdődött a kíváncsiak valóságos népvándorásla a Vanderbilt-palota felé, hogy lássák a meghívott vendégcsereg fölvonulását. Az esküvőről a legfantasztikusabb hírek keltek szárnyra. Azt beszélik, hogy *ilyen drága esküvő még sohasem volt New-Yorkban* s állítólag kerek egy millió koronába fog kerülni. Az eddig érkezett nászajándékok értékét három millió koronára becsülik. A menyasszony legidősebbik bátyja, *Cornélius* egy csodálatos szép briliáns hajékot ajánlkozott húgának, *Reginald Vanderbilt*, a menyasszony nagybátyja vagyont érő gyémánt nyakláncot, *Marlborough* hercegné, a menyasszony nénje pedig remek gyöngysort. A Széchenyi-család tagjai a mátkapár magyarországi birtokára küldik ajándékaikat. Az a terem, ahol az esküvőt tartják, tetejéig virágokkal van díszítve s olyan, mint egy rózsalugas. A nappali világosság nem fog behatolni, a virágok között a villamos lámpák ezrei vannak elhelyezve és tündéri effektus lesz, ha meggyújtják valamennyit. A mennyezetről selyemszalagokon orchideák függnek le. Az ebédlő-terem, amelyben az ifju pár a husz legmeghittebb barátjával és barátinójával fog az esküvő után reggelizni, szintén orchideákkal van földisítve. A többi vendég számára a szalonokban állították föl a büffét. A new-yorki újságok nem tudják leplezni boszuságukat, amiért a menyasszonyi öltözékét és a kelengyét nem állították ki közszemlére, vagy legalább is nem mutatták meg a hírlapíróknak s így csak annyit tudnak róla, hogy Párisban készült, fehér selyemszatinból való és fejedelmi régi csipkéekkel van díszítve. Az egybekelés délben történt a Vanderbilt-palotában. Az orchideák ezreivel díszített oltár pálmaligetben állott. Az esküvőn az angol nagykövet is megjelent.

**Öngyilkos droguista.** *Jaklisch Lajos* huszonhároméves droguista segédét vasárnap reggel Mária-utca tizenöt számú lakásán halva találták. A rendőri bizottság helyszíni szemlét tartott és a halott mellett egy kloroformos üveget találtak. Megállapították, hogy *Jaklisch* kloroformmal megmérgezte magát. Tettének oka ismeretlen. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

**Házasság.** Nagy Zoltán Imre, a verebélyi vasúti állomás főnöke nőül vette néhai *Szászi László* kuriai bíró és *Klobusicky Károli* leányát, Honkát Budapesten.

Nagy Béla szegedi hírlapíró eljegyezte *Józsa Józsi*ka kassasszonyt, *Józsa Adolf* kassa-oderbergi vasúti főellenőr leányát.

**Tolvaj eseléd.** *Herk Mária* rovott multu eseléd *Hoffmann Teréz* árnéven elszegődött özvegy *Lőrincz Istvánné* tanítónőhöz a Nefelejts-utcaába. Két napi szolgálat után háromszáz koronát érő holmival megszökött és nyomtalanul eltűnt. A tolvaj eselédet a rendőrség nyomozza.

**Nem vették föl a színiiskolába.** *Máder Malvin* tizenhétéves szobaleány megunt prózai foglalkozását és minden áron színésznő akart lenni. Fel akarta vétetni magát egy színésziiskolába, de terve meghiúsult. Elkeseredésben meg akart halni és ezért vasárnap este a Szív-utcaában gyufaoldatott ivott. Súlyos belső sérüléseivel a Rókus-kórházba szállították.

**Halálozás.** *Kőnezy Albert* 48/49-es honvédőhadnagy, *Kézdi-Szent-Lélek* nagyközségnek évtizedeken át volt jegyzője, aki a szabadságharcban több ütközetben vett részt, 78 éves korában meghalt.

*Reiszig Ede* nyugalmazott államtitkár édesanyja ma nyolcvannégy éves korában elhunyt a pozsonymegyei Kis-Jóán. Temetése január 30-án lesz Szombathelyen.

*Weisz Ignác* nyomdatulajdonos január huszonnegyedikén harminchat éves korában Budapesten elhunyt.

## A HIR

Legények harca. Két mámoros legénycsapat találkozott egymással a múlt évben, augusztus 30-án este a Váci-ut és a Hungária-körút sarkán. A berugott emberek régi szokása szerint csakhamar szembekerültek és bicskát rántottak. Mayer Lajos esztergályos meg akarta szurni Straubinger József gépmunkást, de ez idejekorán fejbevágta botjával a merénylőt. Mayer visszahőkölt, de csakhamar újra támadni akart. Ekkor Straubinger elkérte egy pajtása revolverét és mellbelőtte az esztergályost. Az ügyesség szándékos emberölés kísérlete miatt emelt vádat Straubinger ellen, Bali Károlyt pedig, aki a revolvert kölcsönözte, bűnrészesség miatt vonta felelősségre. Ma tárgyalta a bűnügyet a budapesti esküdtbíróóság. Straubinger arra hivatkozott, hogy önvédelemből használta a fegyvert. Az esküdtek súlyos testisértés vétségében mondták ki bűnösnek és a bíróság három hónapi fogságra s ötven korona pénzbüntetésre ítélte Straubingert. Ezt a büntetést a vizsgálói fogsággal kitöltöttnek vette a bíróság. Bali Károly bűnrészesség miatt nyolc nap fogságra és tíz korona pénzbüntetésre ítélték.

Balogh Vilmos temetése. Géresi Balogh Vilmost, az elhunyt földmívelésügyi államtitkár ma délután temették el a kerepesi-úti temető halottasházából. A temetésen a gyászoló család tagjain kívül Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter, a földmívelésügyi minisztérium hivatalnokai kara és előkelő közönség jelent meg.

Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor évekig makacsul dacolnak minden orvosi kezeléssel. Dr. Hönig Izso elektroterapeutikai intézetében (Károly-körút 24.) magas feszültségű árammal (D'Arsonvalisatio), kék fényrel és Röntgen-sugarakkal lesznek ezen és hasonló természetű betegségek teljesen fájdalommentes és kényelmes módon (mert az áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

## TÁVIRAT TELEFON

### Fölfedeztek egy bankógyárat Kézre kerültek a pénzhamisítók

Jászberény, január 27.

Jász-Nagykun-Szolnokmegye és a szomszédos megyék egy idő óta el vannak árasztva husz- és ötven koronás bankjegy-hamisítványokkal. A hatóság már néhány hét óta a legnagyobb eréllyel nyomozta a tetteseket. Ma aztán Kazy Pál városi rendőrkapitánynak sikerült a pénzhamisítóbándát abban a percben felfedezni, a mikor annak tagjai egy csoport bankjegyet akartak tudni. Letartóztatták Cserta József, Koháry Illés itteni lakosokat és még több tagját a bandának. A pénzhamisítók mindent beismertek. Egyikük azt vallotta, hogy egy óbudai tanító szállította a hamisbankó-prést. Azt hiszik, hogy a bandának még több tagja is van, akik a pénz forgalomba hozásával foglalkoztak. A nyomozást folytatják.

### A katonakinzó kapitány pöre Ellene vallott a legénység

Nagyvárad, január 27.

A nagyváradi törvényszék, mint esküdtbíróóság ma szenzációs pör tárgyalását kezdte meg. Még 1905-ben történt, hogy a kolozsvári törvényszék Alesy Gusztávnak, a Nagyváradon állomásozó 51. gyalogezred kapitányának panaszára harminckét székely bakát rövidebb-hosszabb ideig tartó várfogságra ítélte. Az esetről annak idején cikkben számolt be az *Arad és Vidéke* is, azzal vádolva Alesy kapitányt, hogy a katonákat *magyargyűlöletből üldözte*. A cikk szerint Alesy állandóan kizozta a legénységet. A magyar fiukat *Kossuth-kutyáknak* nevezte, századát pihenés nélkül negyvennyolc órán át masiroztatta s amelyik katonára kidült, azt megbüntette. A közös hadügyminiszter kérésére a nagyváradi ügyészség rágalmozás címén vádat emelt az említett lap ellen. A cikkért Szudy Elemér szerkesztő vállalt felelősséget, aki a tárgyaláson kijelentette, hogy föntartja vádjait. A bíróság az ügyész indítványával szemben *elrendelte a valódság bizonyítását*. Sorban kihallgatták a katonákat s valamennyien *Alesy kapitány ellen vallottak*. Elmondották, hogy a kapitány durván bánt a legénységgel, különösen a magyar katonákkal. A tárgyalás folytatását holnapra halasztották. Itélet csak holnap estére várható.

## Megtámadták a mentőket

*Az Önkéntes Mentőegyesület bal-esethez vágató kocsiját föltartóztatták. Egy közös kapitány nem engedte tovább a kocsit. Kivont karddal a mentők lovaira sujtott*

Ma délután félhárom óra tájban történt. A mentőket telefonon a Podmaniczky-utca végén levő Halmos-féle széntelegre szólították, ahol Kiss Mihály munkást egy ló úgy megrugta, hogy lábtörést szenvedett s eszméletlenül terült el a földön. A szolgálatot teljesítő orvosok, dr. Fiala és Budaspitz Leó nyomban az egyik mentőkocsiba ültek, amely elindult velük a Podmaniczky-utca felé.

A mentők kocsisa szokás szerint sebes vágatással hajtott. Külön engedélye van erre az egyesületnek a hatóságtól s nem történhetik amugy sem baj, mert hiszen a közönség ismeri az *Önkéntes Mentőegyesület* humánus működését és mindenképpen segítségére van. A mentőkocsi csöngetését hallva, a legdurvább fiakkeres is kitér vagy utat enged, mert arra gondol, hogy a mentők bizonyosan egy szerencsétlen embertársához sietnek és enyhülést, vagy éppen az életet viszik neki.

A legcinikusabb lelki ember is tiszteli a mentőkocsit s ezért megdöbbenő, hogy mégis akadt valaki, aki rá mert támadni. Az eset annál súlyosabb, mert ez a valaki *egy közös kapitány volt*. Mikor a szerencsétlen munkához igyekvő mentők a Teréz-körút és a Podmaniczky-utca sarkán át akartak hajtani, két, a Károly főherceg (égi Valero) kaszárnnyában lakó közös gyalogezred masirozott a Teréz-körúton a nyugoti pályaudvar felé. A mentőkocsinak nem volt már ideje áthajtani az ezredet előtt s ezért a kocsi megvárta, míg a banda meg az első század elvonul s aztán akart átvágni a körúton.

Most történt a brutális támadás. A második század előtt feszítő kapitány szemé vérbeborult, mikor látta, hogy a mentőkocsi néhány pillanatra megzavarja a gyönyörű masirozást. A kapitány tehát hősies elszántsággal *kirántotta a kardját és a mentők lovaira sujtott vele*. Csak a véletlennek köszönhető, hogy a vágás nem talált s az ijedten, félig megvadulva visszahökölő lovaknak baja nem esett. A mentőkocsinak azután negyed óráig kellett vesztegelnie, míg egy másik kapitány jött a századával, aki átengedte őket. Kiss Mihály, a szerencsétlenül járt munkás félig meg volt halva, mire a mentők kiértek hozzá és sebeit bekötözve, a Rókus-kórházba szállították.

A hihetetlen katonai kiméletlenséget sok ember látta. Nagy tömeg gyűlt össze, amely fölháborodva tárgyalta a dolgot. Az államasutak közelben levő üzletvezetőségének hivatalnokai, a kik az ablakból látták a kapitány támadását, elhatározták, hogy följelentést tesznek a magáról megfélemezett katonatiszt ellen. Erre azonban nincs szükség. Az Önkéntes Mentőegyesület főorvosa, dr. Virostek Győző már *panaszt emelt a hadtestparancsnokságnál*.

A főváros közönsége joggal követelheti, hogy a hadtestparancsnokság ebben az ügyben szigorú vizsgálatot indítson. Még háboru esetén is nemzetközi megállapodások tiltják a betegszállító vagy a beteghez siető kocsik feltartóztatását. A kapitány kardmerénylete pedig béke idején Budapest utcáján történt. A mentők lovai felé intézett kardcsapás mindenkiben megrázkóztatást kelt.

Külön kell fölemlíteni, hogy a közelben posztoló Vas István, 1665. számú rendőr, bár látta a rendezést, *nem mert közbelépni*.

— A katonaságnak — ugymond — nem parancsolhatok.

A rendőr kijelentése jellemzi azt a föltétlen hatalmat, amelynek tudatában az armádia egyes tagjai különböző, a közönség ellen irányuló kva-

lifkálthatatlan eljárást engednek meg maguknak. Aki tehát mégis parancsol a kapitány urnak, teljesítse kötelességét.

## MŰVÉSZET

SZÍNHÁZ ZENE KÉP KÖNYV

† Egmont. (Repriz a Nemzeti Színházban.)

A Nemzeti Színháznak ma érdekes reprize volt. Goethe klasszikus tragédiáját *Egmontot* adták. A darab tizenkilenc évvel ezelőtt lekerült a színház műsoráról, 1889-ben került utoljára szíre. Akkor Nagy Imre, a szomorú vége tért nagynevű tragikus művész játszotta a címszerepet. A régi szereplők közül a mai estén csak *Jászai Mari* lépett fel újra. A hatalmas drámai alkotás az újdonság erejével hatott. Igazán elsőrangú irodalmi esemény volt a mai előadás, Goethe örökké szép művésze teljes ragyogásában állott előttünk. Nagy Imre híres szerepét Egmont grófot *Odry Árpád* játszotta és elsőrangú alakítást nyújtott. *Gyenes, Gaál és Gabányi* egyaránt kiválóak voltak. Az estének volt egy másik, nem kevésbé érdekes szenzációja. Ez alkalommal lépett fel először *Paulay Erzsike*, a színház nagytehetségű fiatal tagja, Márkus Emilia szerepkörében. Szerencsés gondolat volt, hogy *Paulay Erzsikét* ehhez a nagystilű szerephez juttatták. Igazán tartós sikert aratott benne. A repriz különben zsufolt házat csinált. A közönség valóságos megostromolta a színházat. Nem maradt egy talpalatnyi hely sem üresen.

† Molnár Ferenc ünneplése. Az ördög torinói sikere alkalmából fényes lakomát rendezett a Színpad Szerezők Egyesülete a ragyogó tehetségű szerző: *Molnár Ferenc* tiszteletére. A lakoma vasárnap este folyt le a Royal-szálló legnagyobb termében, ahol az irodalom és a művészet minden jelese, körülbelül százötvenen voltak együtt és őszinte melegséggel ünnepelték a kiváló író. A pohárköszöntők sorát *Berczik Árpád* nyitotta meg, aki a Szerezők Egyesülete nevében üdvözölte Molnárt. *Herczeg Ferenc* a Petőfi-Társaság üdvözlését tolmácsolta, *Szatmári Mór* az Ujságírók Egyesülete nevében köszöntötte föl az ünnepeltet. *Faludi Miklós* a Vigaszínház köszöntét hozta el a páratlanul szép sikerért, amelyet *Az ördög* ennek a színháznak szerzett. *Szerdahelyi Sándor* a *Pesti Napló* nevében ünnepelte Molnár Ferencet, akit e lap büszkén vall munkatársának. Majd *Ábrányi Emil* ötletes verset olvasott föl, amelyben *Az ördög* nemzetközi karrierjét jósolja meg. Nagy tetszés fogadta a szellemes strófákat. *Fried Margit* asszony (Ego) a nők háliját tolmácsolta azokért a mély és nemes impresszióért, amelyeket Molnár műveinek köszönhetnek. *Molnár Ferenc* azzal az egy szóval reflektált az ünneplésre, amelyet — ugymond — gyermekkorában tanult. *Köszönöm*, — mondotta megráztatottan, mire zúgó taps csattant föl. *Beöthy László* az összes magyar színpadok nevében éltette a szerzőt és poharát az olasz „ördög“-re, *Zaccaria* üritette, akit az óvációról távirattal értesítettek. *Rákosi Jenő* beszéde után a társaság a legjobb hangulatban hajnalig maradt együtt.

## Fogzásban lévő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészséget ad s a fogak erősen s fehéren bujnak ki. A



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-félemé-mer védjegyet — a halast — kérjük ügy-lembe vennel.

## Scott-féle Emulsió

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel és előszeretettel veszik; szabályozza a gyermek emésztését, csillapítja az idegeit, miáltal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmat és háborítatlan éjszakákat biztosít. Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill. Kapható minden gyógytárban.

# Magánacsata a világegyetemmel

## Lyka Emil irásai

Zsitvay Leó kiméletlen ellenfele, Lyka Emil, a közismert esküdt és háztulajdonos, nagy dolgot cselekedett. Miután az esküdtzéki intézményről mondott lesújtó véleményt, most a Pénz, a mindenható Pénz ellen száll sikra. Röpiratot adott ki, olcsót, huszfilléreset. A mi kötelességünk persze az volna, hogy kritikát mondjunk róla. De nem tesszük ezt. Lyka Emil csak önmaga bírálhatja: az ő világrendítő gondolatainak magasságába szédülve bámulunk mi, egyszerű közadósok, akik a legujabb elme-magánzó eszméinek csupán reprodukálására szorítkozhatunk.

„Verjétek be a fejemet, mert igazságokat készülök mondani” — így kezdődik a broszúra. Mondjátok, hogy rapszodikus vagyok, mondjátok, hogy bombasztikus vagyok, mondjátok, hogy excentrikus vagyok, — folytatja nekihevülten Lyka Emil és kijelenti, hogy nem hive a mai társadalomnak és nem hive a „flagellanciának.” Majd nem kis meglepődésünkre azt is bevallja, hogy nem tud és nem akar — dervis lenni. Hála istennek! — mondjuk mi megkönnyebbülten és tovább olvassuk a füzetet.

Iszonyu támadások következnek most a pénz vagy mint a kitünő polgártárs mondja: a Pénzintézmény ellen. „Az új társadalom csakis a megfegyelmezett pénzügyintézmény ölében fog megszületni” — írja egy merész fordulattal. Fölhívja a tudósokat, a bölcseket, a nemzetgazdákat, hogy bizonyítsanak ellene. Tanúságtételre szólítja az egész emberiséget, sőt a történelmet is, amely neki fog igazat adni.

A támadásból hirtelen kacagásba megy át hősünk. Kacagja a béna kulturát, a szociális törekvéseket, kacagja a „tehetetlen árcsiák” hiveit és az anarchia hajszolóját. A kacagás azonban csakhamar fölolvad a világmegváltó filantrópiában.

— Ne nélkülözzön a szerencsés, de ne legyen örökké nélkülöző a szerencsétlen.

— A disz ne vetközzék le, de vetköztessük ki a rongyokba burkoltságot is.

És még több ilyen aforizma... Végül kifejti programját. A pénzkérdést, amelyet be nem vált emberi nitézménynek mond, interparlamentaris konferencia elé kell vinni; a sztrájkokat le kell szerelni, az uzsorát ki kell üldözni, minden üzlet állami kezelésbe veendő, hajléktalanul ne szülessék senki stb. Mint látható, Lyka nem érzékletlen a tényleges bajok iránt sem.

De még nincs egészen vége. A röpiró apostol útközetre hívja föl az emberiséget, pedig tudja, hogy tengersok ellensége van. Ellenfeleim — ugymond — az államfők, az eladósodott államok, a diplomácia, a politika, a militarizmus, a rangkorság, a kapitalisták, a csöcselék, a koldusok, a sztrájkok, az arisztokrácia, a középosztály, a demokrácia, az elszídósodott krisztianizmus, a kalmár klérus, a materializmus, a trösztök, a szabadkőművesek, a zsurnalisztika, a babylonia stb. Ugyebár, tekintélyes társaság?

Lyka Emil nem az az ember, aki megjéid. Szembeszáll az egész világgal. Tehát: csatára föl, tisztelt Világegyetem!

## TÖRVÉNY ELŐTT

Ellopott történelmi értékek. Mult év október havában nagy betörés történt a fővárosban. Dokanpil Artur ismert betörő több büntetésével kifosztotta Zámory Mária alapítványi hölgy Baross-utcai lakását. Elvitt egy antikstíliu szekrényből több értékes, történelmi becsesel bíró ékszert. Ezek között volt a legnagyobb magyar-nak gróf Széchenyi Istvánnak aranyórája is, amelyet még életében Beöthy Ödönnek ajándékozott. Az óra hátlapjára a következő sorok vannak bevésvé:

„Beöthy Ödönnek — Széchenyi Istvánról!”

Ezen kívül ellopták azt az arany karkötőt, amelyet Biharmegye ajándékozott Beöthy Ödön özvegyének. Ezen a következő szavak állanak:

„Beöthy Ödön megmenekült 1849. évben,

Meghalt Hamburgban 1854-ben.”

Az ellopott értéktárgyak között van az a két antik kristály flakon, amelyet Zámoryné keresztapjától, Deák Ferencétől kapott. A tolvajok a lopott tárgyakat Kohn Ármán Wesselényi-utca 19. szám alatt lakó ékszerésznek adták el, akit a vizsgálóbíró orgazdaság miatt le is tartóztatott. Kohnnak két ékszerüzlete és háza van a fővárosban. A letartóztatás azonban későn történt, mert az orgazda a történelmi műbebecsel bíró ékszereket már eladta. A törvényszék most ez uton hívja fel a jóhiszemű vásárlókat, hogy jelentkezzenek a törvényszéken (Markó-utca 27. III. emelet 31. ajtó.)

A vasorru bába. Amikor Siposs Ida, most két éve beiratkozott a Színészegyesület iskolájába, még nem volt nagy áthatva a bohém világ pajkos levegőjétől, mint ma, amikor már végzett növendék. A jókedv és a tréfa birodalma egészen átalakította a különben esendes és komoly leányt, aki most már boldog volt, ha vala-

kinek a rovására egy jó borsos viccet megköcskázhatott. Nemrégiben saját nagynénje Einzig Lajosné volt a móka céltáblája. A lány egész ártatlan képpel, így szólott hozzá:

— A néni igazán eljátszhatná a „Vasorru bábát” a Vigszínházban. Ha akarja majd én beprotezsálom.

Hogy a néni mit felelt erre, ezt már a pörös akták mondják el. Seprűt ragadott, röpiültek a tányérok és hullt a szidás árja, miut a zápor. Siposs Ida csak úgy menekült meg a veréstől, hogy a szomszédok lefoglák a néni kezét. Ezután a lány becsületsértésért feljelentette Einzig Lajosné. Ma tárgyalta volna ezt a pört Baló büntetőjársbíró, de mert több tanu hiányzott, ítéletre ma még nem került a sor.

A redőnygyáros bűne. Eckmayer József redőnygyáros két évvel ezelőtt ravasz módon csapta be Némethy Zoltán tengerész hadapródot. Elhitette vele, hogy pénzembert szerez találmanyhához, de előbb biztosítani kell életét huszezer korona erejéig. A hadapród meg is kötötte a biztosítást, de ez csak arra volt jó, hogy ezután Eckmayer zsebre vigye a províziót. Némethy panasza a bíróság elítélte család büntetésért Eckmayeret három évi börtönbüntetésre. A redőnygyáros, hogy bosszút álljon ezért, mindenféle inkorrekt dolgokkal vádolta meg Némethy, akit azonban felettes hatósága teljesen ártatlannak talált. Ezért azután az ügyészség ráadásul még hamis vád büntetésért is pörbe fogta Eckmayer. Ma lett volna ebben az ügyben a tárgyalás, de ezt megtartani nem lehetett, mert a redőnygyáros egy elhagyott szeretője vitriollal leöntötte s most súlyos betegen fekszik a lakásán.

## A KÖZÖNSÉG IRÁSAI

### Bizonyítványt kérnek a haldoklótól

Özvegy Stephan Józsefné, hetvenéves tehetetlen öregasszony, aki szomszédságomban, a Koszoru-utca 8. szám alatt lakott, a napokban meghült és súlyosan megbetegedett. Mivel gyermekei állás nélkül vannak, s az egész család nyomorog, nem volt módjuk arra, hogy a mindig rosszabbul levő szegény asszonyhoz orvost hívassanak. A kerületi orvoshoz fordultak tehát. Dr. Pohl, a nyolcadik kerületi hatósági orvos el is jött Stephannéhoz, orvosságot rendelt neki, de figyelmeztette a családot, hogy többé nem látogathatja meg a beteget, mert szegénységi bizonyítványa nincs és neki az ilyen beteg gyógyítása meg van tiltva. Így történt, hogy Stephan Józsefné gyógyszer és segítség nélkül maradt és ma délután meghalt. A nyilvánosság előtt a közegészségügyi hatósághoz fordulok tehát. Tűrhető állapot-e az, hogy a haldoklótól szegénységi bizonyítványt kérnek s mivel azok nem tudnak fölkelni az ágyból, hogy megszerezzék, meghalhatnak elhagyottságukban?

Bernstein Jenő  
Koszoru-utca 13.

# Ezer leányfej

REGÉNY

A HIR számára írta:

BERKES IMRE

28

Az énektanár gyorsan kihörpintette a konyakot, megint rendelt. Szilárd csodálkozott ezen a különös gyorsaságon. Téry újra biztatta, igyanak valamit, de Szilárd Etelere gondolt s arra, hogy idegenek is vannak itt s megelégedett a kávéval.

— Unalmas fickó vagy, — jelentette ki végül Téry. — Menj haza...

Szilárd örült, hogy megszabadult a kis sántától.

— Én meg majd betérek a Hollóba, — mondta bucsuzás közben Téry. — Oda minden este elmegyek. Rosszul teszed, hogy nem jössz velem.

A vőlegény sebtében ment hazafelé. Haragudott Téryre, de lelkében mégis több volt a boldogság, mint a harag. Egyszerű, áttetsző boldogság volt ez, zavartalan, tán más nem is tartotta volna annak, de Szilárd meg volt elégedve, nem szerette a komplikációkat, egyenes uton haladt s bár nem sejtette, nem tiltakozott ellene, hogy ez az út idevezetett. Egyik városrészből a másikba. A Biróné lakásából egy másik lakásba. Az kétszobás volt, szőnyeges, világos, kényelmes, Szilárd alig várta, hogy odaköltözhesse.

NIV.

Karófogva mentek az utcán, inkább azt lehetett volna mondani, hogy az asszony vezeti az urát, mint fordítva. Szilárd kissé lompos volt, a szakálla mintha megnőtt volna, az arca beesett, a fájós jobb karja lógott, ha szabadon volt. Néhanapján eszébe jutott a párbaj, esős napokon belenyilalt valami a karjába, a behegedt seb újra fájni kezdett. Az asszony fészeken lépdelt, az orrát, mint az irigyei mondták, magasan hordta, nem igen állt szóba az emberekkel, elegáns volt, az arca megtelt, a sápadtság finom pirba olvadt s a szeme zöldessége is lágyabb lett. Ilyen volt az utcán, meg az iskolában, itt az volt a vélemény róla, hogy előnyére megváltozott, nem szakálta a leányokat annyira, nem házsártoskodott állandóan, de éles szemmel nézegette valamennyit, különösen a nagyobbakat. Szilárd a tavasz óta, a mikor az esküvőt megtartották, nagyon furcsán viselkedett. Alig beszélt a leányokkal, a szemükbe sohase nézett, figyelmetlen volt, ijedős, mint az epileptikus. Régi kedélye meghalt, azt hitték róla, hogy a házaset boldogsága teljesen lekötötte, nem törődik senkivel, a szépülő feleségével foglalkozik állandóan. Ezt sajnálták, szóváttették, de aztán beletörődtek. A leányok is, meg a tanítónők is. De titkos sugdolóások voltak itt is, ott is, az irodában és a folyosói zugokban, de mindenki vigyázott arra, hogy más fülét meg ne üssék ezek a kedves, boldog pletykázások.

— Azt hiszem, rosszul élek, — mondta egy napon Kuthy Sára.

— Rosszul? Komiszul, — vélte Gál Berta.

— Miből gondolod?...

— Ah, Étel mindig féltékeny természetű volt. Ez a Szilárd meg rendkívül pigyogya ember.

— Hát nem lesz igazgató?

— Ördögöt. Étel nemcsak otthon az ur, de itt is. Otthon különösen, itt ambicióból, vagy, hogy itt is parancsoljon neki.

— Mindjárt mondtam, hogy nem lesz áldás ezen a házasságon.

— Ezt előre is meg lehetett állapítani.

Október volt, épen hat hónap telt el a házasság óta. Az asszony várta haza az urát, dél már elmúlt, a negyedikben volt órája, mindig pontosan meg szokott jönni. Étel türelmetlen volt, dühösen nézett ki az ablakon, de Szilárd nem jött. Végre félely táján megérkezett.

— Hol volt? — riadt rá a felesége.

Szilárd, ámbár megszokta, hogy az asszony kissé érdesen beszél vele, mégis megdöbbsent. Alázatosan mondta:

— Téryvel sétáltam.

— Ugy? Hát nem megtiltottam, hogy szóba álljon azzal a részeggel. Mi? Hát hiába beszélek? Különben, ez nem igaz. Nem sétált Téryvel. Érti.

— De...

— Hallgasson! Talán nem tudom, hogy megint hazakisérté. Azt hiszi, hogy nem tudom... Hát vak vagyok én?

(Folytatjuk.)

**I. Nyomorultak, Gazemberek.  
II. A BÜNÖS BUDAPEST.**

IRTÁK: TÁBORI KORNÉL hírlapíró  
SZÉKELY VLADIMIR rendőrfogalmazó.  
**A két kötet ára 2 kor.**  
(Postadíj 20 fillér, ajánlva 45 fillér.)  
Kapható A NAP kiadóhivatalában  
Rökk Szilárd-utca 9 sz.  
**A főbb fejezetek címei:**  
A nyomortól a bűnig :: A művészet  
csalói :: Hipnotizmus, spirítizmus ::  
A perverzsek :: A bűn specialistái ::  
Hamis játékosok :: Zsarolók :: Uzso-  
rások :: Anarkisták, gyilkosok ::  
:: Szexonbűnösök ::

**KÖZGAZDASÁG**

**Kőbányai sertésvásár.** Sertéslelészám: Január hó 25. napján volt készlet 21950 darab, január hó 26-án felhajtattott 398 darab, január hó 26-án elszállított 548 darab, január hó 27. napjára maradt készletben 21800 darab. A hizott sertésüzlet irányzata változatlan.  
**Bécsi vágómarhavásár.** A st.-marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott marhavásáron felhajtattott 1828 darab magyar, 709 darab galíciai, — drb bukovinai, 727 darab németországi, összesen 3259 darab szarvasmarha. — Jegyzések kilogrammonként élő súlyban: Magyar hizóökök I-ső minőségű 76—84 fillér, kivételesen — fillér, II. minőségű 64—75 fillér, III. minőségű 52—62 fillér, galíciai hizóökök I-ső minőségű 80—86 fillér, kivételesen 88—90 fillér, II. minőségű 72—78 fillér, III. minőségű 66—71 fillér, német hizóökök I. minőségű 84—92 fillér, kivételesen — fillér, II. minőségű 93—99 fillér, III. minőségű 74—83 fillér, legelő ökök 52—62 fillér, bíka 52—68 korona, kivételesen 70—76 korona, tehén 52—74 korona, bivaly 42—52 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasztási adóval együtt.

**A budapesti gabonatözsde**  
**I. Készáru-üzlet**

30—40 fillérrel olcsóbb áron csak néhány ezer mm. buza került forgalomba. Rozs hanyatló, 30 fillérrel olcsóbb. Zab 10, tengeri 5, árpa 10 fillérrel olcsóbb.  
Eladatott:  
Buza. Tiszavidéki: 150 mm. 77.5 k. 25.20 K., 100 mm. 77 k. 25.— K., 100 mm. 77 k. 25.— K.  
Fejérmegyei: 100 mm. 77.5 k. 24.80 K.  
Bácskai: 100 mm. 78 k. 25.20 K.  
Mind három hónapra.  
Lucerna: 52 mm. 104 K., barna ab Bp., 10 mm. 11.— K., ab Bp.  
Tengeri: 100 mm. 13.50 K., paritás.  
Zab: 100 mm. 16.50 K., 200 mm. 16.40 K.  
Kézpénzfizetés mellett.

**II. Határidő-üzlet**

Lanya.  
Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötetek történtek:  
Októberi buza (1908) 21.10—21.34—21.—  
Áprilisi buza (1908) 24.58—25.06—24.60  
Októberi rozs (1908) 18.10—18.20—18.10  
Áprilisi rozs (1908) 20.70—21.28—20.68  
Áprilisi zab (1908) 16.24—16.40—16.22  
Májusi tengeri (1908) 13.80—13.96—13.80

**Déli 1 órakor zárulnak.**

Októberi buza (1908)	21.—	21.02
Áprilisi buza (1908)	24.60—	24.62
Októberi rozs (1908)	18.10—	18.18
Áprilisi rozs (1908)	20.62—	20.66
Áprilisi zab (1908)	16.22—	16.24
Májusi tengeri (1908)	13.80—	13.82

**Gabonaforgalom**

1908. jan. 24-től jan. 26-ig		
	Erkezett	Elszállított
Buza	1108	—
Rozs	1551	356
Árpa	2241	457
Zab	1457	—
Tengeri	1870	—
Liszt	—	8780
Korpa	—	2739

**Déltani határidőüzlet:**

Áprilisi buza (1908)	24.50
Októberi buza (1908)	20.98
Áprilisi rozs (1908)	20.46
Októberi rozs (1908)	18.08
Áprilisi zab (1908)	16.14
Májusi tengeri (1908)	13.82

**A budapesti értéktözsde**

Nyugodt forgalom mellett a mai előtözsde irányzata szilárd volt.  
**Előtözsde:** Kötettek: Osztrák hitelrészvény 640.75—641.75. Magyar hitelbank 772.50—773.25. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 496.25—497.—. Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 436.—437.50. Rimamurányi vasmű 531.50—532.—. Magyar koronajáradék 93.90. Közúti vasut 568.—. Városi villamos vasut 279.25—279.50. Hazai bank 297.—298.50. Salgótarjáni közszénbánya 605.50—610.—. Kereskedelmi r.-t. 603.50—604.—. Észak-magyar közszénbánya 262.—262.50. Brassói cellulozé gyár 482.50. Magyar vasúti forg. 377.—.  
**Déli tözsde:** Alacsonyabb bécsi jegyzések folytán, ami a portugáljai zavarokkal van összefüggésben, a déli tözsdén az irányzat gyöngült.  
Kötettek: Osztrák hitelrészvény 639.75—641.25. Magyar hitelrészvény 772.50—773.50. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 495.50—496.75. Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 434.50—436.—. Osztrák-magyar államvasut 677.75—678.25. Déli vasut 147.—148.—. Rimamurányi vasmű 529.50—530.—. Magyar koronajáradék 93.85. Közúti vasut 566.—567.—. Városi villamos vasut 279.50. Hazai bank 297.—298.50. Kereskedelmi r.-t. 602.—603.—. Salgótarjáni közszénbánya 607.—608.50. Ganz-gyár 3025.—. Witez waggon 363.—365.—. Magyar vasúti forg. 350.—.  
**Utőtözsde:** Az utőtözsde a közelgő utolsó el-látásra való tekintettel gyenge irányzattal folyt le.  
Kötettek: Osztrák hitelrészvény 640.25—639.75. Magyar hitelrészvény 772.50—771.75.  
**Zárulat 3 óra 30 perckor:** Osztrák hitelrészvény 639.75. Magyar hitelrészvény 772.25. Rimamurányi 529.50. Államvasut 677.50.

**Bécsi gabonatözsde**

Buza lanya. — Rozs rendkívül lanya. — Árpa üzletelen. — Tengeri engedős. — Zab gyengébb. — Idő: boros és szeles.

**Bécsi értéktözsde**

Bécs, január 27. 4.2 százalékos papírjáradék 97.30. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 116.25. 1860-iki sorsjegy 153.25. Osztrák bitelsorsjegy 458.—. Angol-osztrák bank 304.25. Bécsi Bankverein 554.60. Osztrák-magyar bank 1772.—. Déli vasut 145.75. Dunagőzhajózási részvény 1018.—. Dohányrészvény 409.—. Cs. kir. vert arany 11.36. Német bankváltók 117.62. Osztrák Lloyd 410.—. 4.2 százalékos ezüstjáradék 97.30—99.35. Osztrák koronajáradék 97.25. 1864-iki sorsjegy 260.—. Osztrák hitelrészvény 639.50. Union Bank 549.50. Osztrák Laenderbank 420.25. Osztrák-magyar államvasut 677.25. Elbevolgyi vasut 423.50. Alpési részvény 604.50. 20 frankos 19.13. Londoni váltóár 240.85. Lipótkohó 439.—. Török sorsjegyek 180.50. Az irányzat nyomott.

**Bécs, január 27. 4 százalékos aranyjáradék**

112.15. Tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 151.25. Magyar hitelrészvény 771.25. Magyar leszámítoló- és váltóbank 495.—. Rimamurányi vasmű 529.—. Magyar cukoripar —. Adria 418.50. Magyar koronajáradék 93.85. 4 százalékos magyar földter-herm. kötv. 94.50. Magyar nyeresémi-kötvény 195.75. Kassa-oderbergi vasut 361.—. Magyar kereskedelmi bank 344.—. Magyar jelzálogbank 432.—.

**Külföldi értéktözsde**

Berlin, január 27. 4.2 százalékos papírjáradék —.—. 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—. Osztrák hitelrészvény 201.25. Déli vasut 26.50. Orosz bankjegyek 214.55. 4 százalékos új orosz kölcsön 74.60. Disconto Commandit 173.10. Dynamit Trust 163.90. Harpeni 201.75. Unifikált török járadék 95.10. 4.2 százalékos ezüstjáradék —.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.40. Magyar koronajáradék —.—. Osztrák-magyar államvasut 144.75. Bécsi váltóár 84.95. Olasz járadék —.—. Edison 201.25. Gelsenkircheni 186.15. Laurakohó 218.10. Az irányzat gyenge.

**Klubnak,**

pénzügyi résznek, iródnak, elő-  
kelő vállalatnak stb. kiváon  
alkalmas, díszes helyiség,  
mely áll egy előszobából, egy  
nagy teremből, két kisebb  
teremből a mellékhelyiségek-  
ből, gáz- és villanyvilágítás-  
sal, orkénylyel, május ele-  
jére, esetleg azonnal is ki-  
adó. Rákóczi-ut 17. I. I.

**Elsőrendű SINGER  
varrógépeket**

nagyban eredeti  
gyári árban  
75 koronától fel-  
jebb és minden  
áremelés nélkül  
havi 6-10  
kor. részlete  
szállítanak 10 évi  
jótállással.

**LÁNG JAKAB és FIAI**  
varrógép- és kerékpár-nagykeres.  
Budapest, VIII., József-körút 41.  
Fióküzletek: Haros-tér 4. és  
Budán: Szegmond-utca 9.  
Képes árjegyzék ingyen és bér-  
mentve.  
Ügyfelekkel szem dolgoznak.

**Egy háromszobás lak-  
berendezés 360 forinttól**

kezdre, mely áll: 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 mosdó- és fürdőszobával 130 ft., 1 kredenc, 1 kihúzós-  
asztal, 6 ebédlőszék, 1 szőnyegdiván, 120 ft., 1 kanapé, 2  
fotel, 2 fantázia szék, 2 ülőke, 1 szalonasztal és 1 konzol  
és több selyemmel vagy pilével bevont 110 ft. Nagyobb és  
finomabb berendezé- **BUTOROK** nagyon olcsó árakért,  
sek, valamint egyes nagy választékban.  
**NAGY IMRE** lakberendezési  
vállalkozó  
butorraktára  
Budapest, Váci-körút 9. I. em. Szerecsen-utca sarok  
865 képelellátott legmodernebb albumunkat 50 fillérvértől  
beküldése ellenében megküldjük.

**Fog-pép  
(Pate denifrice melagoneuse.)  
Illatos fogpaszta**

hig alakban, üvegekben vagy tubusokban  
ára 2 korona, próbatubus ára 60 fillér,  
minden más fogpaszta felett azzal tűnik ki, hogy  
a fogakat rövid idő alatt vakító fehérre  
tisztítja és teljesen ártalmatlan. A Twerdy-  
féle fogpépnek felette kellemes és üdítő  
íze van és feleslegessé teszi minden szájvíz  
használatát.

Már az első kísérlet meggyőződést nyújt a  
Twerdy-féle fogpaszta kitűnőségéről és más fog-  
pasztát többé használni nem fog. — Egyedüli  
készítője:

**Twerdy W. gyógyszerész**  
WIEN, I., Kohlmarkt II. szám.  
Magyarországon kapható: minden gyógytár,  
dregéria- és illatszertüzletben.

**Világra szóló legújabb felfedezés.  
Egér és patkányirtószer. Nem mérég.**

„RATIN“-féle egérfelháztól és patkányirtóval  
összetétel a lebiztosabb e kártékony állatok kiltására.  
Semminemű más állatra, sem emberre nem ártalmas.  
Erebracillus használati utasítással . . . 1 adag 1.50 korona  
Patkánybacillus . . . 1 „ 3.—  
Nagyobb területeken e kártékony állatok  
tömeges kiltását garantálva elvállalja.  
„RATIN“ bakteriológiai laboratórium részvény-társaság  
magyarországi vezetőképviseletje és egyedüli.  
Prospektus ingyen. **HAAN BÉLA**  
Budapest, VII., Rottenhiller-u 26 n.

**Hazafias képek**

ezüstműgyűjtemény műhímzéssel, üveggel, 45—50 cm. nagyságban  
pompás aranykeretben zene-szerkesztettel, faladában es-  
magaolva bérmentes szállítással II k. 50 fill. —ért kapha ok  
II. Rákóczy Ferenc képe a „Rákóczy-induló“ dallamával  
Kossuth Lajos képe a „Kossuth nóta“ dallamával  
Petőfi Sándor képe az „Isten áldd meg a magyart“ dallamával

**Vallásos képek**

„A szent család“ „Krisztus a keresztfán“  
„Szentháromság“ stb.  
arany és ezüstműgyűjtemény hímzéssel, teugezentali növények-  
kel ékesítve, üveggel, 45—50 cm. nagyságban, pompás arany-  
keretben „Teged Isten dicsőítsd“ vagy „Ücsendes éj, dicső  
éj“ dallamú zene-szerkesztettel bérmentes szállítással K 11.50

**Házi kápolnák**

45+70 cm. nagyságú aranyozott s-tet-barna keretben zene-  
szerkesztettel bérmentes 13 korona.  
Vallásos képek, imakönyvek, olvasó jelek, rózsafüzérek, disz-  
kereszték nagy választékban.  
Képes árjegyzék ingyen küld a  
**Magyar Háziipar Müintézet**  
Budapest, VII., Damjanich utca 36. sz.

Legszébb.....LEGJOBB.....Legolcsóbb

**PAP LAN PAP LAN PAP LAN**

Bedroom furniture: 2 matracal 10 ft.  
Bedroom furniture: méret szerint 6 fttól feljebb.

**GICHNER JÁNOS**  
ágynemű, rész- és vasbuter-gyáros,  
szőnyeg, függöny, pokróc, terítő  
stb. nagy választékban.  
**BUDAPEST,**  
Erzsébet-körút 20  
GYÁR:  
Kortárs-utca 7. és 8.  
Árjegyzék bárki  
nek ingyen és bér-  
mentve küldök.  
Meg nem felelő árut kicserélem vagy a pénzt visszadom a.

Rollették darabja 1 ft  
50 kr.-tól feljebb.

# SZÍNHÁZAK

Kedd, 1908. január 28-án.

## M. KIR. OPERAHÁZ.

### Tannhäuser

s a wartburgi dalnokverseny. Regényes opera 3 felvonásban.

Kezdeté 7 órákor.

## NEMZETI SZÍNHÁZ.

### Az örök küzdelem.

Színmű 3 felvonásban.

Kezdeté fél 8 órákor.

## KIRÁLY SZÍNHÁZ.

### Varázskeringő.

Operett 3 felvonásban

Kezdeté 7 1/2 órákor.

## MAGYAR SZÍNHÁZ.

### Gretchen.

Tréfa 3 felvonásban.

Kezdeté fél 8 órákor.

## URÁNIA SZÍNHÁZ.

### Az éjfél nap országa.

Kezdeté 1/28 órákor.

## VIGSZÍNHÁZ.

### Baccarat.

Dráma 3 felvonásban.

Kezdeté fél 8 órákor.

## NÉPSZÍNHÁZ.

(Vig-Opera).

### Parasztbecsület.

Zenedráma 1 felvonásban.

Utána:

### Tündérlak Magyarhonban.

Népszínmű 3 felvonásban.

Kezdeté 8 órákor.

## Modern Színház - Cabaret

Andrássy-ut 69.

Telefon 93-16.

Miel herceg. Lehár egyfelvonásos operettje. — Utazás egy siker körül. Bohózat egy felvonásban. — A szerelem trombitája. 1 felvonásos tréfa — Gözfröcsben. Tréfa jelenet. — 25 kabaretszám. — Szerzők: Szomaházy, Heltai Molnár.

Szereplők: Medgyaszay Vilma, Vörös Ill., Keleti Juliska, Poor Lili, Nyárai, Sarkadi, Tihanyi, Barsonyi, Horos. Kezdeté 9 órákor.

**BUTOR** DUS VALASZTEKBAZ... RÉSZELETTIZETÉSRE... KENDHIVULI OLCSOÁRON... HÁPHATÓ...  
**EHENTREU TESTVÉREK**  
 EÖTVÖS-UTCA 17. (Andrássy-utca 33. sz.)  
 BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-UTCA 33. SZ.)  
 HÍR-ÉS AJRÉGYZÉK INOVEN. TELEFON 82-7

Budapesti **CABARET** Teréz-körút 23. sz. (Gonbanniére) Telefon 52-88

A nagysikerű januári műsor!

## Utolsó estéi

Négy kis színdarabbal, négy színpadi tréfával és huszonöt cabaret-számmal fellépnek: **Nagy Endre, László Rózsi, Ferenczy Károly, Balogh Bóna, Fábian Kornélia, Xepf Jolán, Huszár, Sajó Mahr, Gabányi, Kováry.**  
 Jegyek: Bárdiánál, Kossuth Lajos-utca és Andrássy-ut Zipszer-nél, Andrássy-ut 4. és a Cabaret pénztáránál Teréz-körút 23 szám.

Magyarnak Pécs! Németnek Bécs!  
 Ne küldjük pénzünket külföldre!

Hazai iparunkat előmozdító céggennél a legjobb órák és ékszer, jobban és olcsóbban szerezhetők be, mint bármely külföldi órágyárosnál.



154. „PETŐFI“ világhírű finom fém, remontoir 10 évi jótállással . . . K. 8.—  
 Duplatokban K. 10.—  
 Ezüstből duplatokban. . . K. 16.—

Ezen rajz a természetes óranak a felét mutatja.

Csak általam kipróbált órákat szállítok!  
**Schönwald Imre Pécs**

órásmester és ékszergyáros  
 Ki ezen lapra hivatkozik, megkapja nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve.

**Gázcsillárok**  
 5 és 3 ágú, villanyra is berendezve, használt de nagyon jó állapotban, azonnal eladó. Cím **KERTÉSZ PAL, Rákóczi-ut 40**

Itt vegyünk! Itt jót kapunk!

**Kosmos**  
 vegyszeti és kozmetikai labororium  
**Győr, Baross-ut.**  
 Tyúkszemot, bőrkeményedést azonnal eltávolít a **KAISER-féle Tyúkszemhalál** ára 70 fill. Fagy-, viszketés és bőrbajok ellen a „**KOSMOS**”-fagybalzsam 90 fill.  
 A legjobb és legerősebb sósborszesz az **Erősósborszesz**. Ez maga az erő és egészség. Ára 2kor., 1 kor. és 30 fill.  
 Csodás hajnövészti Peilicose ára 3 kor.  
 A szépségápolás biztos szere a „**HOPPA**” ára 2 kor. 50 fillér.  
 Minden kérdésre szívesen felel a „**KOSMOS**”-laboratorium, hol ezen cikkek kaphatók.

Megbízható! Olcsó!

Világhírű **zongorák**  
 mint Bösendorfer, Ehrbar, Bechstein, Ibach, GaveauPárisból s.b. legelőnőbban vásárolhatók és berelhetőek.  
**Keresztély**  
 hírneves zongoratermében  
 Budapest, Váci-körút 21. sz. (Iparudvar)

Nem kell többé **10000 ftos régi hegedű**  
**Reményi Mihály**  
 mű-hegedű készítő  
 a nagy kir. zene-akadémia házi hangszerese, legújabb találmánya („hangfokozó gerenda”) annak bármely hegedűbe (ital) vagy gordonkába illesztése után az sokkal jobb, nevesebb és erősebb hangot kap. Készesség minden egyes hangszerért.  
 Reményi saját készítményű új hegedű pótolják a drága mesterhegedűket, mintán a legnagyobb hangversenyteremben megfelelőnek, bizonyítékul szolgál hogy **GEYER STEFI**, a legnagyobb hegedűművész a Vígadó nagytornáiban egy **Reményi-féle új hegedűt** sikerrel hangversenyezett.  
 Hegedű-készítési és javítási műterem.  
**BUDAPEST, KIRÁLY-UTCA 58. SZÁM.**  
 Telefon 87-84. Árjegyzék bérmentve e.

**FOLIES CAPRICE**  
 Igazgatók: LEITNER és KELETI Révay-utca 18. Főrendező: ROTT SÁNDOR  
 Az előadás kezdete fél 9 órákor.  
 10 órákor. MA Ujdonság!  
**„A házibarát”**  
 Bohózat írta: MEMÓ. Rendező: Worner Manó.  
 10 órákor! 10 órákor!  
**„Kirándulás a szabadba”**  
 (CABARET) előadja a Folies Caprice egész személyzete.  
 Rendezők: Rott Sándor és Geiger S. balettmeister. Végül  
**„Was Männer fesselt?”**  
 Bohózat írta: SATYR. Rendező: Trebitsch Sándor.  
 Nappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig.  
 Az 1-ső emeleti Casino de Paris-ban reggeli 5 óráig Zene és tánc.

**GRAMOFON STERNBERG ÁRMIN ÉS TESTVÉRE**  
 CS. ÉS KIR. UDVARI HANGSZERGYÁR  
 6 lemezzel együtt **40 KORONA**  
**BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 36.**

Most jelent meg!  
**A Fidibusz**  
 1907. évi egész évfolyama **diszkötésben.**  
 Ára 5 korona.  
**A Fidibusz**  
 1905/1906 és 1907. évi teljes évfolyama együtt **8 korona**  
 mérsékelt árért kapható!  
 Tartalma: 2000 elbeszélés, 2000 adoma, 2000 művészi kivitelű karikatúra, elsőrangú írások és festmények.  
 Megrendelhető a pénz előleges beküldésével vagy utánvét mellett a FIDIBUSZ kiadóhivatalában, Budapest, VIII., Rókk Szilárd-utca 8.  
**Gyűjtők figyelmébe!**  
 A FIDIBUSZ minden évfolyama az év végén diszkötésben meg fog jelenni.  
 A Fidibusz előfizetési ára:  
 Negyedévre . . . . K. 1.50  
 Félévre . . . . K. 3.—  
 Egész évre . . . . K. 6.—  
 Egy szám ára 5 krajcár.  
 Aki a FIDIBUSZRA egy fél-évre előfizet, díjtaulul kapja a FIDIBUSZ 1908. évre szóló díszes naptárát.

# APRÓ

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Ajánlatokhoz, melyeket valamely jelölés alatt küldenek a Kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert ezekkel semmiféle felelősséget nem vállalunk.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított négy hét alatt címzettjük el nem visz, a Kiadóhivatal megsemmisíti.

**Olcsón levelezhet**  
mindenk, aki  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési lev. lapját megveszi  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Házassodhat**  
mindenk, aki  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési lev. lapja után hirdet  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Állást kaphat**  
mindenk, aki  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési lev. lapja után hirdet  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Betöltendő állást**  
hirdethet a legsikeresebben  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési lev. lapja után hirdet  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Oktatást**  
nyerhet mindenki, aki  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési lev. lapja után hirdet  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Butor**  
legelősebb közvetítője  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Adás-vétel**  
legelősebb közvetítője  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Lakás**  
legelősebb közvetítője  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Pénzkölcsön**  
legelősebb közvetítője  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Gyümölcs**  
legelősebb közvetítője  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Üzlet**  
legelősebb közvetítője  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Ingatlan**  
legelősebb közvetítője  
**A Nap : A Hír**  
apróhirdetési levelezőlapja.  
Érvényes 10 szócig. Ára 20 fillér.  
Kapható minden dohányüzletben.

**Levelezés**  
Cairó kávéházban  
azon magas barna hőlgyet, rózsaszínű buzzal, a kft vasárnapon este a lapra figyelmeztetve, ez uton kértem, hogy ismeretség lehetőségemre. Ha igen, hol és mikor. Eszedezem választani. Magas szócig 11\* jellegű a lap kiadóhivatalába esütörtökig. 578

**Házasság**  
Férjhez mehet  
bármely vidékről, 60 évesig mindenki nősiülhet, legmagasabb körökig, Szirmák Inre által, Budapest, Rottenbiller-utca 5/B. 20 filléres válaszbélyeg melléklendő. Telefon 20-28. 19474

**Betöltendő állások**  
Betöltendő  
összes állásokról ingyen mutatványzómat küld az Országos Pályázati Közlöny, Budapest, Nap-utca 13.

**Bognár és kertész**  
nős, uradalomba kerestetik. Krakauer, Nagymező-utca 25.

**Korrepetitort**  
keresek flamhoz, III-ik realistához, Ebékosztot, esetleg némi kis fizetést is adok. Rombach-utca 10. II. em. 15. Neufeld

**Kovács**  
és kovácsgepész kerestetik uradalomba. Krakauer, Nagymező-utca 25.

**Pénzintézeteknél**  
pénztárosi, segédintézői, segédkönyvelői állásra pályázat hirdetettik. Föltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13. szám.

**Motorkezelő**  
szívó gépmotorokhoz malomüzem részére kerestetik. Krakauer, Nagymező-u. 25.

**Gazdaságba kerestet-**  
nek: segédintéző, magtáros, raktáros, gazdák, gépész, gépészkezelő, bognár, ellenőr. Föltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13. szám.

**Kerestetik**  
kovács-gépész, nős, uradalomba: Krakauer, Nagymező-utca 25.

**Kerestetik**  
bognár, nős, uradalomba: Krakauer, Nagymező-utca 25.

**Kerestetik**  
vizsgázott erdőőr, nős, uradalomba: Krakauer, Nagymező-u. 25.

**Ki jó**  
zsidóházaságot követni kíván, forduljon teljes bizalommal a „Wochenbericht” szerkesztőségéhez Újpesten. 10617

**Állást Keresők**  
At.c.gazdaközönség és iparvállalkozók figyelmébe ajánlom 1884 óta fennálló gazdasági és iparszemélyzeteket elhelyező irodámat. Gazdatiszták, gépészek, kovácsok, molnárak, szerszfézők, kertészek, kezesség és felelősséggel, főnököknek díjmentesen elhelyeztetnek. Krakauer Armin, VI., Nagymező-utca 25. szám, Telefon 84-78. 10.003

**Oktatás**  
Kolozsvári  
jogtudományi és államtudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen lelkiismeretesen és legelősebban, igen rövid idő alatt és olcsón csak mi készítettünk elő kipróbált módszerünkkel. A vizsgálatok sikerét biztosítja 6 év óta fennálló intézetünk, amely mindig kiváló eredményeket produkált. Az előkészítést e téren elsőnek elismert, szakavatott egyéniségek végzik. Részletes felvilágosítást ad Dr. Erős Vilmos jogi szakmármia, Kolozsvár, Magyar-utca 2. Telefon.

**Parlamenti**  
gyorsírók által vezetett magyar, német gyorsíró-iskola. Díjtalan gépirás-oktatás. Magyar-német fogalmazás. Kereskedelmi akadémiánl rendes tanárok által oktatott szaktantervek. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyama. Alapította Markovics Iván 1263. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelsberger Szakiskola, ezelőt Győr-utca 4. (most kizárólag Liszt Ferenc-tér 10.) Címre vigyázzunk! A szakiskola irógépcegeket is más utánioktató tanfolyamoktól független.) Telefon 64-68. Nyitva szep. 1-16l július 1-4g.

**Polgáriskolai**  
gymnasiumi és bármely más magánvizsgára előkészítőnek rendes és magántanulók valamint felnöttek (hölgyek is) kik tanulmányaikát felbeszakították, legelősebb idő alatt legjobb sikerrel szaktanárook vezetése mellett. Egyenkénti tanítás. Tanítványok csak korlátolt számban vétetnek fel. Díjazás csakis sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítással szolgál „Tanár” Budapest, Thököly-ut 8. I. 3.

**Gépészeknek**  
fontos, hogy a „Molnár Lapja” által (Budapest, V. Csáky-utca 12.) minden héten kiadó „Gépészeti” rovatot állandóan olvassák. A lap ára egész évre 8 kor. Mutatványszám ingyen. Ugyanott kapható 4 korona előzetes befizetés mellett a „Gépészeti tankönyv” című alapvető műszaki munka, amely az önképzés alapja a technikában (325 oldal terjedelmű, 423 ábrával). Aki igazi szakemberré akarja magát képezni, annak ez a könyv valóságos kincsesház. 39522

**Fegyverek**  
majdnem új állapotban, katonai puskaművelsel kipróbálva, Werndl-rendszerű, bosszu gyalogsági, 12 kor. Werndl-rendszerű, rövid, lovassági karabély, 24 kor. Kropacsok esendőrségi ismételő tárkarabély 36 kor. Bármelyikhez szurony, tokkal, 2 K., szij 2 K., töltény drbja 12 fillér. Megrendelhetők Blum Sándor udvari és hadseregszállító egyenruházati intézetében, Budapest, IV., Váci-utca 15. 30732

**Csilárok**  
légszesz, villany és petróleumlámpákat legelősebban készít Spitz, Miksa-utca 9. 18984

**Gőzeséplögepek**  
és lokomobilok, használt és gyárlag javított állapotban, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Cserébletek kötetnek, Horvát és Herceg Budapest, Lehel-utca 8.

**Pénz**  
Pénzkölcsönt  
törlesztésre, rövid lejáratra gyorsan szerez. Schiff, Akácza-utca 38. 581

**Pénzkölcsönt**  
kaphatnak leggyorsabban katonatisztok, tisztviselők, megyei, állami, városi hivatalnokok, kereskedők, iparosok, nyugdíjas öregek kezessé nélkül is. Privátpénzt aznap folyósított Adler, Rottenbiller-utca 9. I. 20. (Válaszbélyeg.) Betáblázást is elfogadok I. II. III. helyre, pestkönyvi házakra 4 százalékos kamattal. Telefon 90-91. 19526

**Készpénzkölcsönt**  
leggyorsabban kaphatnak tisztességes uton törvényes kamattal, heti egy korona, vagy havi négy korona törlesztésre, minden rendes foglalkozású, hitelképes egyének, kezesség nélkül is, ha viszont kezesre volna szükség, azt is szerzünk. Általános Hitelszerző Vállalat, váltótörvényekileg bejegyzett cég. Dohány-utca 90. 17723

**Fizetésektelen**  
és fizetési zavarokban küzdő esőbejutott kereskedőket kiegyeztetek, kezessél és tőkéről is gondoskodom szükség esetén. Krausz Henrik Budapest, Semmelweis-utca 13. 17723

**Lakás**  
Lakás  
Huszár, Gresham-palota, Telefon 81-08. Méréleg-utca 2.

**Aki**  
lakást stb. akar venni, annak csak Huszárhoz kell menni. V., Méréleg-utca 2. Telefon: 81-08.

**Üzlethelyiség**  
berendezéssel és portálal azonnal átadó. Vértess, Erzsébet-körút 30. 20317

**1000 családnak**  
szerezett Huszár lakást, azonnalra. Méréleg-utca 2. Telefon 81-08.

**Üzlet**  
Hevesmegyei  
nagyüzemben egy jó forgalmú fűszer-, rőfő- és rövidáru-kereskedés korszerűvel egybekötve, házal egyült, más vállalat miatt eladó. Cím: Héber Antal, Karácsond. 577

**Eladó üzlet!**  
32 év óta fennálló terményüzlet, szép uri lakással, magtárral, nagy istálló, eselődlak, dohánypajta stb. mellékhelyiséggel együtt, öregség miatt és visszavonulás végett eladó: Heves vármegyében, a vasútállomás fönvonalától 10 perc, nagyforgalmú országút, esetleg 60-70 hold prima szántóföld, 8 hold dohányengedélyvel és bérbe átvehető. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Üzletvétel és eladást**  
ingyen közvetít mindenkinek Huszár V., Méréleg-utca 2., Gresham-palota, Elsőrangú ajánlatok.

**Különféle**  
Olcsó házikoszt  
kapható Fuchs M. Mórnál. Kifünő konyha. Eteleim kizárólag lúdszírral készíttetnek. Klauzál-tér 5. sz. Pontos kiszolgálás! 20310

**Kárpitosok**  
és nyergesek részére mindenemű rojtok, zsinórok, bojtok, összes kellékek képes nagy árjegyzékét kívánatra ingyen küldi a Budapesti Paszománygyár Részvénytársaság, Nagymező-utca 46. 10423

**Nem kell már**  
sem mire futár, mert elvegez mindent Huszár V., Méréleg-utca 2. Kap ott lakást, állást, üzletet. Válaszbélyeg.

**Olcsó házikoszt**  
kapható Fuchs M. Mórnál, Klauzál-tér 5. szám. 20303

**Miltókat**  
érő üzembőltség nélkül gép találmányhoz társat keresek 1000 koronával sürgősen. Cím a kiadóhivatalban. 1552

**Szivarkahüvelyek**  
ezzenkint 75 kr. Kiváló magyar gyártmány. Appelfeld-nél, Pápa, utánvétel. 19798

**Szabók**  
részére képes nagy árjegyzékét az összes zsinór, gomb és szabó kellékekről kívánatra ingyen küldi a Budapesti Paszománygyár Részvénytárs. Nagymező-u. 46. 10423

**Tilinkófuvoiaművész**  
vendég öbe magánjára, bármely hangszereket, kézzel készített magat. Cím a kiadóhivatalban. 1551

**„Magyar Verseny”**  
a létező legjobb és legelősebb egyenletesen és meg nem barácsol szivarkahüvely, minőség és kivétel n föltulmaja a összes drágább idegen gyártmányokat, 100 drb, 20 fillér, 1000 darab, töltőgéppel együtt 1 kor. 80 fillér. Egy 5 kilós postacsomagot (7000 darab) teljesen bérmentve szállítok és aki ily megrendelésnél ezen lapra hivatkozik, még külön 5 százalékos engedményben részesül.

**RICHTER LIPÓT**  
kizárólag magyar gyártmányú szivarkahüvelyek nagybanl terjesztője.  
Budapest Útöl-ut 83. sz. Telefon 63-44. Telefon 63-44

**Kereskedősegedek**  
kőnyvelők, raktárosok, irodai, mezőgazdasági és ipari személyzetet állandóan keresünk. Magyar Pályázati Értéstitő és Munkaközvetítő, V. Csáky-utca 4. Egyes szám 40 fillér. 9166

**A NAP - A HIR apróhirdetési levelezőlapjai kaphatók: Budapestben és a vidéken mindon hírlap-elárusítóknál. ÉRVÉNYES 10 SZÓIG. ÁRA 20 FILLÉR.**

**Beraktározási**  
előlegző- és butorszállítás vállalat.  
  
E'fogadunk beraktározásra butorokat, varrógépet és mindennemű árukat. Adunk azokra kölcsönt 7% évi kamattal egy helyben, mint vidékre.  
**HELLER TESTVÉREK,**  
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 1. Rákoczi-(Kerepesi)-út sarak. Telefonszáma 79-85.

**35 korona**  
egy dívtalos férfijelvény vagy felöltő mustrék után remek szabásban, finom gyapjuszövetekből.  
**FRIED ÁRMIN**  
szabómesternél Budapest, Váci-körút 39/H. Vidékre minták bérmentve. Három öltöny rendeléséül éves vasuti jeggyel eliatott szabázm költségetem odautazik.

**A SCHNITZER-féle teát és rumot**  
Kiváló íze és kindósságnál fogva a legelősebb családnl, kávéházban, egylet és szanatoriumban stb. minden más tea és rum fölé helyezik.  
**SchnitzerMör**  
tea és rum nagybanl behozatala BUDAPEST, VI., Váci-körút 9. sz. FIOKÜZLET: V., Váci-körút 80. sz

**Olcsó butorok**  
Teljes hálozobba ... 80 - frt  
2ajtós szekrény ... 13 -  
Szőnyegdivány ... 24 -  
Szélong ... 13 -  
Ardívány ... 9 -  
Vaságy matracaol ... 7.80  
Többféle butorok jelszó árban Páros, Aradi-utca 19 Csangerei és Aradi-utca sarkán.

**Ősz haj**  
hajusz és szakál megfestéséhez legalkalmasabb hajfestőszert a MAJTHÉNYI-féle  
**Dió kivonat**  
(barna és fekete színben)  
Nem olajos, nem piszkít!  
Egyszerű festés elegendő!  
1 kis üveg ára 1 korona 20 fill.  
1 nagy „ 2 „ 40 „  
Főraktár:  
**MAJTHÉNYI BÉLA**  
droguistánál  
Budapest, IX., Vámbáz-körút 15.

**„THE ROYAL”**  
heszélőgépeket  
a legújabb modellokat szigorúan az eredeti gyártárakon  
45% árleszállítással  
szállítunk havi 8-10 kor. részlettelre is, vidékre is bérhová.  
**Láng Jakab és Fia**  
grammofon nagykereskedők  
Budapest, József-körút 41.  
Fióküzletük: VIII., Baross-tér (sz. és Budán, Zsigmond-u. 9. árjegyzék ingyen és bérmentve. A címre ügyelni tessék

**Egy háztartásban so hiányozhat a hírnoves Majthényi-féle „Diadal”-sósórszesz**  
mely gyógyhatásánál fogva felülmúlja az összes forgalmiban lévő hasonló készítményeket. Egy kisüveg meggyőző mindenkit ezen áldásos háztartás kiváló tulajdonságairól.  
Kis üveg ára - 40 fill.  
Közepe „ - 90 „  
Nagy „ - 1,50 „  
Főraktár:  
**Majthényi Béla**  
droguistánál  
Budapest, IX., Vámbáz-körút 15.